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ABC de Filosofía
La propuesta de elaboración de un ABC de Filosofía para estudiantes de Educación Media Superior responde a la necesidad de INTRODUCIR a los estudiantes en el conocimiento y manejo de los conceptos más importantes utilizados en la materia a lo largo de 5 semestres de Filosofía que se imparte en el IEMS.

Lineamientos para participar en el ABC de Filosofía:
Los conceptos que se incluyen en el ABC de Filosofía deberán contener y responder entre sus líneas tres cuestiones básicas: ¿Qué es Filosofía? ¿Para qué Filosofía? y ¿Cómo se entiende el concepto en la Historia de la Filosofía? con el fin de definir el concepto, pero también de determinar su sentido epistemológico, su relación con la materia, con su historia y sus principales representantes.
La idea de que los DTI de Filosofía del IEMS colaboren en la creación de un ABC de Filosofía tiene como principal objetivo proporcionar medios adecuados para un mejor aprendizaje de la materia. 
No debe olvidarse que el excelente dominio del concepto por parte del que escribe debe estar al servicio, apoyo y ayuda del estudiante, su principal lector.

¿Cómo pueden participar los DTI en el ABC?

· Eligen un concepto para ser desarrollado de forma original.
· Elaboran un texto escrito en el género de ensayo que sea interesante e invite a la lectura y a la reflexión del estudiante. 
· El escrito deberá ser breve. Mínimo 3 cuartillas, máximo 5.
· El escrito deberá contener como máximo 5 referencias bibliográficas, con el fin de que el lector profundice sobre el tema.
· Las citas en el cuerpo del texto tendrán como norma la cita a pie de página según los criterios conocidos como Chicago. 
· Se pide que el DTI elabore su texto en un tiempo máximo de 3 meses, distribuidos en entrega de avances, revisión y presentación frente al grupo.

· Cada 3 meses aproximadamente se abren los grupos con quienes desean participar y eligen un concepto. 
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 SI DESEAS PARTICIPAR COMUNÍCATE
con la consultora y coordinadora del ABC:

 Gudelia Espejo López 

ó escribe al correo electrónico: gudespejo@hotmail.com
