Mesa de Trabajo: Biblioteca

Organización del Trabajo Académico
Relatoría de la reunión del 15 de noviembre de 2012 en Coyoacán

Puntos a tratar:

1. Cómo se ha organizado el comité tutoral, resultados.

2. Aspectos desfavorables.

3. Estrategias o actividades a aplicar en el segundo semestre.

· Coyoacán: Maestros en varios comités tutorales (dificultad para realizar las reuniones); trabajaron problemáticas en el aula.

· Iztapalapa II, turno matutino: Trae presentación en diapositivas (Ver archivo anexo). Hicieron diversas actividades, como el collage. Redes de apoyo con los padres de familia, notaron que las asignaturas que evalúan al final no ofrecen claridad en la evaluación y la comunicación con los padres. Detectaron trastornos. Trabajan en prevención de la salud. Detectaron TDA. Se realizaron juntas con los padres. Incluyen a los padres como redes de apoyo. Avances: los estudiantes tienen mayor claridad en el modelo; mayor asistencia a los grupos; aumentan los registros de asistencia y evaluación formativa. Riesgos: hay docentes que no dan tutoría y no investigan; saturación de actividades; su realidad es nuestra realidad; baja autoestima (es compartida por los docentes), reflexión sobre el avance y la asistencia a clases; se sugiere actualizar el sirat. Evaluación del quehacer docente. En las juntas hay un foco rojo: quién da las actividades de tutoría. Propuestas: mejorar estrategias de E/A; continuar el seguimiento; resiliencia aplicad; canalizaciones asertivas; investigaciones cualitativas; necesidad de capacitación; que realidad tenemos en el ámbito cualitativo tanto docentes como estudiantes.

· Turno vespertino, Iztapalapa II: Extienden lo de la mañana; construyeron un semáforo: Verde=regular; amarillo=más o menos; rojo=en riesgo; organizador gráfico apoyado en rúbricas para visualizar el estado y avance de cada grupo; con ello reestructuran la acción tutoral y del comité. Entregan la rúbrica a padres de familia como reporte de evaluación; el objetivo es lograr claridad en la evaluación: se desarrolló una base de datos a partir de la que se construyen gráficas de asistencia. Se solicita la implementación de esta base de datos, como la han desarrollado y con las mejoras pertinentes. Ha habido comunicación entre los docentes.

· Tláuac, matutino: Hay desmotivación de los estudiantes por aspectos laborales docentes, captura semanal de asistencia; trabajar de acuerdo a las normas de convivencia. En reuniones de padres de familia, llegan muy pocos; se convocan reuniones extraordinarias de padres de familia. Hacen corte de evaluación y se reúnen para ver como van los estudiantes, tenemos que evaluar de manera cualitativa; hacen las recomendaciones pertinentes. Los estudiantes mermaron mucho por causa de que se van a otra escuela por lograr lugares en otros sistemas educativos.

· Milpa Alta, matutino: Implementaron sus estrategias particulares ya conocidas. Han observado diversas problemáticos.

· Yara, Tláhuac: Partieron de una estructura específica, generaron calendario de reuniones, llegaron a acuerdos, se realizaron dos sesiones, de manera formal y de manera informal. Reuniones con padres de familia, han tenido una reunión, después han acudido con los tutores. Generaron un plan de seguimiento y acompañamiento en tutoría colectiva. Han seguido el plan de trabajo, no difiere del trabajo que hayamos hecho con los docentes. No es la primera vez que generan el acuerdo de reunirse el comité tutoral: ahora le dan mayor organización al trabajo, no es la primera vez que trabajan así. Definieron los puntos que iba a contener el plan de trabajo, es importante la reunión con padres de familia.

· Tláhuac, vespertino: Por la matrícula trabajan con los mismos maestros; no coinciden los maestros de todos los comités. Se está trabajando con un colectivo, con una propuesta sobre violencia; el programa no se ha llevado a cabo, no ha habido coincidencia o seguimiento en ningún comité. Se está llamando a los padres de familia. Se están aplicando las técnicas de estudio propuestas. Hay grupo piloto. Hay dos tutores por grupo, no hay planeación semestral.  Lo positivo: seguimiento del comité, hay comunicación con el tutor para tomar medidas en caso necesario, hay registro para el seguimiento. Consideran que puede mejorar si hay una planeación, valorar la población y los recursos del plantel. Aún no conocen el diagnóstico de los chicos.

· Tlalpan I, vespertino: se ha manejado la idea de construir entre los docentes, los padres de familia, autoridades y los estudiantes.

· Topilejo, matutino: Que los estudiantes se sientan en confianza, sin miedo a la escuela; el 16 de septiembre realizaron una actividad que ha funcionado con dos grupos, las problemáticas las atribuyen a la diferencia de edades de los alumnos. Se necesitan talleres para los docentes.

· Iztapalapa IV, vespertino: Se hicieron cuatro comités tutorales; se realizan las actividades con horario programado. Han realizado actividades que son satisfactorias para los estudiantes; los jóvenes han respondido muy bien a estas actividades artísticas. Hay profesores nuevos que se han integrado. Hay problema de drogadicción; el ponente relata un caso de un estudiante que fue dado de baja por haber sido encontrado con inhalantes en el interior del plantel, el ponente considera que no es la forma correcta de proceder de parte de las autoridades. Ha sido importante el plan “puerta cerrada”, ha funcionado bien.

· Tlalpan I, matutino: Son doce profesores, comité I y comité II; hay problemas de calendarización; los profesores no han asistido a las reuniones de comité tutoral y ha bajado la asistencia. Ha ayudado a los estudiantes los proyectos interdisciplinarios; compartir las competencias para que no se fragmente el conocimiento; es importante la vinculación del trabajo académico; esto ayuda al avance académico; tienen estadísticas.

Propuestas:

Coyoacán: establecer tutoría y asesoría en el horario de los estudiantes. Fortalecer la figura del consultor. Criterios de evaluación estandarizados.

Propone que se enviara a la comisión de tránsito lo que se expuso.

Iztapalapa II: Le ha preocupado la violencia en los planteles; la institución no hace mucho al respecto. Competencia por la no violencia.

Tláhuac: Sugerencia es que todos traigan un instrumento para la evaluación del trabajo realizado. Sería importante que venga un representante por comité. Se recomienda la autoevaluación y que vengan con la evaluación final. Que los representantes puedan salir; que la coordinación se involucre en el trabajo del comité; coordinar el trabajo comité con coordinación; ha habido desfase entre el turno matutino y el vespertino.
Milpa Alta: Vencer las inercias docentes; trabajo para generar círculos virtuosos de trabajo; generar la idea del trabajo tutoral entre los docentes.
Topilejo: Cierre de planteles para alumnos, con diversos talleres. Que se puedan generar actividades extracurriculares, dentro de los horarios. Hay competencia con la UNAM, por ejemplo. Las canalizaciones son importantes; apoyo de profesionales de sociología.



