ANEXO 4

Propuesta de actividades para la inducción a la línea formativa:

Valores y Sentido de Pertenencia

Círculo de lectura

Objetivo: Fomentar el hábito de la lectura.


El docente convocará a los alumnos tutorados a formar un círculo de lectura. Ahora bien, considerando que los estudiantes de primer ingreso están en proceso de familiarización con la escuela y sus compañeros, se sugiere comenzar con una sesión de presentación de cada uno de los integrantes del círculo, así como de organización y planeación de las actividades del mismo. En ésta, cada uno mencionará sus intereses e inquietudes en torno de la lectura (qué tipo de lecturas prefieren, si en este momento se encuentran leyendo algún libro, incluso si no les gusta leer, etcétera). En este caso, el profesor debe dejar claro su papel de tutor y el carácter de la actividad del círculo; es decir, el tutor es la persona que convoca al tutorado a desarrollar una actividad académica libre y espontánea, la cual contribuirá (de manera paralela a la actividad académica formal) a la formación del tutorado. Esta primera sesión debe servir al tutor para diagnosticar las necesidades académicas de los tutorados. A partir de ello, será presentada la propuesta de actividades.


Una de las maneras como puede iniciar un círculo de lectura es solicitando a cada participante (incluido el tutor) que lea en voz alta algún fragmento de un texto de su preferencia. A partir de ello, se solicita al lector que genere un comentario en torno del contenido, lo cual propiciará la participación de otros asistentes. Durante las primeras sesiones se puede proceder de esta manera. 


En sesiones posteriores será factible modificar la dinámica de trabajo ya que las posibilidades son diversas. Dependiendo del desarrollo del círculo, se podrá incluso trabajar mediante proyectos de lectura y discusión. El tutor deberá proporcionar la orientación para la elaboración de dichos proyectos. 


Es conveniente que el tutor mantenga la cohesión del círculo y que no pierda de vista el objetivo.
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