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PRESENTACIÓN



El Grupo de Trabajo se crea para dar seguimiento a uno de los Proyectos Institucionales  del ciclo escolar 2011-2012, en este último se propone la integración de un colectivo de docentes que acuerden, organicen y coordinen actividades  para el diseño de las estrategias que mejoren las condiciones de tránsito de los estudiantes de nuevo ingreso al modelo educativo del IEMS. En marzo de 2012 se realiza la primera reunión y a partir de abril se inician las actividades formales del grupo, a la fecha se han integrado a él diferentes académicos del Instituto.


Si bien para este Proyecto se definieron  varias líneas de trabajo, el Grupo sólo atendió a algunas de ellas por considerarlas prioritarias y contar com posibilidades reales de generar productos que pudiesen ser aplicados para el ciclo escolar 2012-2013, considerando la información existente y las experiencias previas dentro del Instituto. Las líneas de trabajo a las que se dio seguimiento fueron:

· Identificar las necesidades educativas de los estudiantes a partir de los resultados de la evaluación diagnóstica.

· Identificar las dificultades de adaptación al modelo educativo, valorar su naturaleza y buscar soluciones inmediatas para aquellas.

· Desarrollar actividades (cursos, talleres, asesorías) de inducción y nivelación académica.


Por otro lado las características de los estudiantes que ingresan al IEMS, permiten  reconocer a nuestra población estudiantil como un sector en riesgo permanente tanto de abandono escolar, como de rezago y de autoexclusión académica. Esto debido a los diferentes factores que que inciden en sus procesos de adaptación al bachillerato
: Situación económica desfavorable, Hábitos de estudio inadecuados, Bajos niveles de adaptación e integración escolar, Falta de motivación para estudiar, Problemas personas y/o familiares, Prevalencia de factores de riesgo asociados a la salud (adicciones, baja autoestima, enfermedades crónico degenerativas, etc.), Tayectoria escolar irregular.


Por ello consideramos pertinente repensar las actividades y estrategias que hemos aplicado para atender a algunos de los factores antes referidos, sobre todo de aquellos en los que podemos incidir realmente. Tanto en el IEMS en lo general como en sus planteles en lo particular se han registrado diversas propuestas y experiencias para favorecer ese tránsito de los estudiantes de nuevo ingreso a nuestro modelo educativo. Lo que proponemos en primera instancia es definir las líneas generales que unifiquen  los esfuerzos invertidos en ese proceso, retomando lo que hemos hecho desde los orígenes del Instituto, enriquecido y fortalecido a más de 10 años de existencia y que ha dado resultados exitosos.


En el caso de los  Niveles de adaptación e integración escolar y la Falta de motivación para estudiar, será fundamental realizar durante todo el primer ciclo las actividades que promuevan tanto el conocimiento como la vivencia  de los elementos que caracterizan al Proyecto Educativo del IEMS: los diferentes espacios para el trabajo académico (clases, asesorías y horas de estudio), la tutoría y la evaluación. Habrán de programarse de manera formal en los horarios de los estudiantes a fin de que tanto en la teoría como en la práctica aprecien el valor formativo que tienen y la obligatoriedad de su asistencia a ellos. También habrán de fortalecerse tanto la implementación de los programas de estudio como la sensibilización continua de los docentes para incentivar permanentemente a los estudiantes al respecto de sus posibilidades de avance y permanencia.


Atender al Desarrollo de hábitos de estudio será una tarea prioritaria tanto en el conjunto de las asignaturas, como en el ámbito del seguimiento y acompañamiento tutoral; para lo cual proponemos un plan de actividades a realizar durante todo el ciclo escolar. Realizar actividades semanalmente en atención a este aspecto esencial debe ser un criterio básico para la planeación de ese espacio de trabajo académico. En este punto retomamos diversas propuestas que se han diseñado tanto para las actividades de inducción como para el Programa de Atención Tutoral
. 


En congruencia con ello el  Programa de intervención, propone dar seguimiento a la trayectoria de los estudiantes del primero al sexto semestres y la primera etapa de su aplicación comprende actividades centradas en el Primer Semestre. El conjunto de actividades y estrategias se integran en tres propuestas básicas descritas a continuación, con las cuales consideramos se atenderán las dificultades iniciales que enfrentan los estudiantes en el paso de la secundaria a nuestro bachillerato: 

Propuesta I. Diseño del Programa de Inducción 2012-2013

Propuesta II. Guía  con Orientaciones  para el Trabajo Académico

Propuesta III. Plan de actividades  para el desarrollo de Hábitos de Estudio
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I.

PROGRAMA DE INDUCCIÓN 2012-2013

ESQUEMA GENERAL


Proponemos que las actividades  de inducción se integren en un programa de trabajo para todo el ciclo escolar. En el primer semestre los ámbitos formativos en los cuales se englobarán las diferentes actividades propuestas serán cuatro: 1) Inducción al Proyecto Educativo, 2) Habilidades Lógico-Matemáticas, 3) Habilidades de Lecto-Escritura y, 4) Valores y Sentido de pertenencia. 


Las actividades se realizarán de forma continua y sistemática durante todo el semestre en los diferentes espacios de trabajo académico: sesiones de clase, horas de estudio, seguimiento y acompañamiento.


A continuación, enunciamos algunos de los contenidos que pueden desarrollarse como parte del Programa de Inducción y posteriormente se presenta un Plan de Actividades elaborado por los integrantes del Grupo de Trabajo para cada línea temática.

Contenidos:

1.Inducción al Proyecto Educativo:

· El bachillerato del IEMS-DF

· Mi persona y mi grupo en la escuela

· Plan de estudios

· Conocimiento de la preparatoria: personal, espacios.

· Apoyos académicos y no académicos que brinda el IEMS

· Organización de tiempos: horario escolar y personal, distribución de actividades académicas.

2.Habilidades de Lecto-Escritura:

· Identificación de estrategias cognitivas para la organización de la información y para la comprensión lectora (sopa de letras, clasificación de objetos, ordenamiento de ideas, comparación y relación, observación)

· Técnicas para la comprensión lectora (PLESUPE)

· Técnicas de representación gráfica (mapas cognitivos, diagramas)

· Técnicas de expresión escrita: cómo resumir un tema

3.Habilidades Lógico-Matemáticas

· Ejercicios de: comparación, clasificación, ordenamiento o seriación, inferencias inmediatas, deducción por separación,  refutación, demostración directa, demostración indirecta y  la argumentación. 

· Observación, clasificación, atención, ordenamiento, memoria, estructuración espacial, psicomotricidad y razonamiento espacial, lenguaje, analogías, inducción, deducción, resolución de problemas. 

4.Valores y sentido de pertenencia:

· Integración y adaptación a la institución: Lineamientos de convivencia

· Clarificación de metas escolares y personales y medios para alcanzarlas

· Trabajo en equipo

· Toma de decisiones


Operativamente consideramos que la inducción en las diferentes líneas temáticas propuestas, se puede realizar dentro del tiempo programado para cada una de las asignaturas así como el espacio destinado al Programa de Atención Tutoral. Esto en forma paralela a la presentación inicial de sus respectivas asignaturas.


Por ejemplo, la asignatura de POE se encargará de desarrollar las actividades referidas a la inducción al Proyecto Educativo del IEMS. Matemáticas y Computación implementarán las actividades para el desarrollo de las habilidades lógico-matemáticas.


Lengua y Literatura será la encargada de desarrollar las actividades para el desarrollo de las habilidades de lecto-escritura. Filosofía implementará las actividades referidas a la promoción de valores y sentido de pertenencia de los estudiantes de nuevo ingreso. En tanto Física realizará los primeros ejercicios para la aplicación de las técnicas de estudio.


Asimismo, con la finalidad de que el mayor número de estudiantes participen en las actividades del programa de inducción éste se iniciará el miércoles 15 de agosto.

1. Plan de actividades para la Inducción al Proyecto Educativo 

Elaborado por:

Verónica González, José Alejandro Sánchez y Margarita Carpio 

PROPUESTA DE CONCENTRADO DE ACTIVIDADES


A continuación se presenta la propuesta de actividades que es posible llevar a cabo durante el semestre 2012-2013 A, con los grupos de Primer Ciclo. Éstas actividades pretenden brindar una orientación a los docentes, ya sea aplicándolas tal cual o haciéndoles adecuaciones o modificaciones que consideren pertinentes.


Cabe señalar que pueden llevarse a cabo de manera individual o en pequeños grupos de profesores, aunque se recomienda que se lleve a cabo con los profesores que comparten el mismo comite.  

	Sesión
	Fecha
	Responsable
	Actividad
	Material
	Lugar y Duración
	Objetivo

	1
	
	
	LINEA DE VIDA
	- Hojas blancas tamaño carta, lápiz con goma
	Salón adecuadoo

45 minutos
	-Permitir a cada persona hablar de su vida.

-Dar a cada persona del grupo una aceptación acojedora.

-Romper un ambiente solemne y racionalizado

- Que cada estudiante haga un breve autoanálisis y se sensibilicen así mismos.

	2
	
	
	LA HUEVERA


	- Lápices de colores, algodón, cartoncillo o cartulina, masquin tape, resistol, hilo o estambre, tijeras, un huevo crudo.
	Aula

40 a 60 minutos.
	- Generar en los participantes la importancia del trabajo en equipo.

- Que cada estudiante identifique y valore sus habilidades.

	3
	
	
	MANEJO DE CONFLICTO


	- Cañón, computadora y espacio adecuado para actividad expositiva.
	Auditorio, salón amplio, etc.
	- Que los estudiantes identifiquen qué es un conflicto.

- Mostrar a los estudientes alternativas no violentas de resolución de conflictos.

	4
	
	
	IDENTIFICANDO HÁBITOS DE ESTUDIO
	- Lápiz y goma.
	Aula
	- Conscientizar a los estudiantes sobre los hábitos de estudio que poseen y los que deben desarrollar.

- Que el tutor cuente con insumos para elaborar un "contrato de tutoría".

	5
	
	
	PREVENCIÓN DE ADICCIONES
	Cañón y computadora, pantalla.
	30 a 45 minutos.

Salón amplio.
	- Sensibilizar a los estudiantes acerca del riesgo que existe con el uso y abuso de drogas.

	6
	
	
	CINE DEBATE
	Videoteca o cañón y computadora.
	1:30  a 1:50 hrs.

Salón amplio con luz adecuada para proyección.
	Generar un escenario de aprendizaje donde se debata y analice el problema del consumo de drogas. (Se recomienda alguna película relacionada con el tema de las drogas, por ejemplo, “Requiem por un sueño”, “Trainspotting”, “Viaje ácido”, etc.)

	7
	
	
	LA CONVIVENCIA ENTRE COMPAÑEROS
	Pizarrón, lápiz, papel.
	30 a 45 minutos.

Salón amplio.
	- Que los estudiantes identifiquen actitudes violentas y conozcan estrategias diferentes para solucionar problemas.

	8
	
	
	CINE DEBATE. 
	Videoteca o Cañón, computadora y pantalla (película “perfume de violetas”)
	1:30 a 1:50 hrs. Salón amplio con luz adecuada para proyección.
	- Identificar los factores de riesgo y protección que utilizan las protagonistas ante el ambiente violento.

	9
	
	
	CINE DEBATE
	Videoteca o Cañón, computadora y pantalla 
	1:30 a 1:50 hrs.

Salón amplio con luz adecuada para proyección.
	Proporcionar a los estudiantes información orientada a la modificación de conductas discriminatorias, tomando como pretexto el contenido de la película.

	10


	
	
	CONVIVIO
	Lo que cada grupo decida consumir
	Salón amplio.

Tiempo: cada grupo lo determina
	Actividad de cierre y consolidación.


2. Plan de Actividades para el Desarrollo de habilidades de Lecto-Escritura

Elaborado por:

 Martha Sandra García Macías y Elizabeth Ramírez Gamboa

GUÍA DE TRABAJO
 


SESIÓN 1. Lectura en voz alta

OBJETIVO: Introducir al estudiante al proceso de lectura, mediante un texto lúdico, destacando los recursos expresivos (dicción, volumen, fluidez y entonación). 

TIEMPO REQUERIDO: 70 min

MATERIAL: Se sugiere un texto conocido por el estudiante, divertido y rico en recursos de entonación (signos de puntuación). 


PROCESO

ACTIVIDAD DE INICIO: El profesor expone acerca de la importancia de la lectura, y lanza algunas preguntas al aire para que los estudiantes reflexionen sobre el tema.(10 min). 

DESARROLLO: El Profesor realiza la lectura del texto (20 min), destacando los recursos expresivos del mismo.

A partir de la lectura el grupo comentará el texto (20 min)

Llenado y entrega de cédula (10 min). 

CIERRE: Síntesis de la clase (10 min). 


SESIÓN 2. Lectura guiada en grupo

OBJETIVO: Reforzar la actividad anterior. Resaltar los valores de tolerancia y respeto

TIEMPO REQUERIDO: 80 min

MATERIAL: Fotocopias con los ejercicios sugeridos. Lápices de colores


PROCESO

ACTIVIDAD DE INICIO: Lectura realizada por los estudiantes y guiada por el docente (15 min).

DESARROLLO: Los estudiantes realizarán la lectura del texto destacando los recursos expresivos aprendidos. (15 min).

El profesor formará equipos de trabajo. 

Los estudiantes disertarán sobre los problemas que más se les presentan al leer y cuáles son las posibles soluciones que pueden encontrar. (15 min).

El profesor vigila que todos los estudiantes participen y anota el comportamiento del grupo en general.

Posteriormente marcarán en el texto los signos de puntuación con los que se da expresión a la lectura. (15 min).

Se sociabilizan los problemas y soluciones de la lectura y se entrega el ejercicio de las marcas al profesor, para su revisión. (10 min).

CIERRE: Se llenan las cédulas de autoevaluación y coevaluación. (10 min).


SESIÓN 3. Ortografía

OBJETIVO: Resaltar la importancia de la puntuación para dar coherencia al texto

TIEMPO REQUERIDO: 75 min

MATERIAL: Fotocopia de ejercicios del testamento y el juicio.


PROCESO

ACTIVIDAD DE INICIO: Retroalimentación de la clase anterior (5 min).

DESARROLLO: El profesor dará teoría sobre el uso correcto de los signos de puntuación. (15 min).

Los estudiantes realizarán dos actividades, en la primera deberán colocar signos de puntuación a frases lúdicas; en la segunda lo harán a una lectura. (30 min).

Se corroborarán las respuestas en grupo. (15 min). 

CIERRE: Entrega de los productos y síntesis de la clase. (10 min).


SESIÓN 4. Párrafo

OBJETIVO: Comprender qué son los párrafos y comenzar la construcción de los mismos.

TIEMPO REQUERIDO: 70 min

MATERIAL: Fotocopias, hojas blancas o de reciclaje. Ejercicio Griegos y romanos. 


PROCESO

ACTIVIDAD DE INICIO: Retroalimentación de la clase anterior (5 min)

DESARROLLO: El profesor explica lo referente al párrafo. (15 min)

Ejemplo de cómo identificar la idea principal de un párrafo. (10 min)

El estudiante realizará dos actividades. Actividad 1: extraer idea principal, actividad 2: redactar párrafo a partir de una idea. (30 min)

CIERRE: Entrega de productos y síntesis de la clase. (10 min)


SESIÓN 5. Párrafo 

OBJETIVO: Ejercitar la redacción de párrafos. (Párrafo descriptivo, párrafo narrativo)

TIEMPO REQUERIDO: 80 min

MATERIAL: Hojas blancas. Ejercicios impresos. Imágenes para describir. 


PROCESO

ACTIVIDAD DE INICIO: Retroalimentación de la clase anterior (5 min)

DESARROLLO: El profesor da teoría sobre párrafo descriptivo y narrativo, modelado con ejemplo de cada uno. (20 min)

El estudiante realiza la construcción de párrafo descriptivo, a partir de imágenes. (15 min) y la construcción de párrafo narrativo. (15 min)

El estudiante realizará la autocorrección de sus ejercicios. (15 min)

CIERRE: Entrega de productos y síntesis de la clase. (10 min)


SESIÓN 6. Nexos y conectores

OBJETIVO: el estudiante reconocerá y utilizará los nexos y conectores para dar coherencia al texto

TIEMPO REQUERIDO: 70 min

MATERIAL: Ejercicio impreso, hojas blancas, lista de nexos. Noticia desordenada y sin nexos. 


PROCESO

ACTIVIDAD DE INICIO: Retroalimentación de la clase anterior (5 min)

DESARROLLO: Explicación, por parte del profesor, del uso correcto de nexos y conectores. (30 min)

A partir de la explicación y el ejemplo dado por el profesor, el estudiante realizará la actividad, que consiste en ordenar a través de los nexos, la noticia dada. (25 min) 

CIERRE: Entrega de producto y síntesis de la clase. (10 min)


SESIÓN 7. Comprensión lectora

OBJETIVO: El estudiante comenzará a identificar las ideas principales y demás elementos para la comprensión del texto.

TIEMPO REQUERIDO: 65 min

MATERIAL: Copias de un texto de divulgación (el profesor puede asignar cualquiera referente a su asignatura)


PROCESO

ACTIVIDAD DE INICIO. Retroalimentación de la clase anterior (5 min)

El profesor reparte material de lectura a los estudiantes. Luego explica qué son las ideas principales y cómo localizarlas en un texto. (Se sugiere al profesor y a los estudiantes consultar con anterioridad las actividades de hábitos de estudio publicadas em el portal académico y de estudiantes).

DESARROLLO: Posteriormente pide a los estudiantes que realicen, en silencio, la lectura del texto. (25 min)

Luego de la lectura, el estudiante identificará las ideas principales por párrafo y aplicará lo aprendido hasta el momento: uso de puntuación, diálogos, ideas principales, uso de conectores etc. (15 min)

CIERRE: comenta las dificultades afrontadas y en grupo se aportarán ideas de resolución (20 min)


SESIÓN 8. Trabajo colaborativo. Co-evaluación y Autoevaluación

OBJETIVO: Reforzará lo aprendido e incursionará en el trabajo colaborativo

TIEMPO REQUERIDO: 70 min

MATERIAL: Cédula, Copias del texto.

ACTIVIDAD DE INICIO: Retroalimentación de la clase anterior (5 min)

El profesor forma equipos de trabajo. (5 mins)

DESARROLLO. Los equipos discutirán cuáles fueron estrategias que siguieron para lograr la identificación de las ideas principales y compararán sus trabajos para lograr la retroalimentación (20 min), y corrección de sus textos (10 min).

Es importante que el docente observe el trabajo y la participación de los estudiantes, dentro del equipo, y qué se evaluará.

Los equipos nombrarán un secretario, mismo que expondrá las conclusiones a las que llegaron.(20 min)

CIERRE. Para cerrar se aplicarán dos cédulas: la de autoevaluación y la de coevaluación.(10 min)


SESIÓN 9. Resumen

OBJETIVO: Que el estudiante comience la redacción de un texto breve (resumen)

TIEMPO REQUERIDO: 70 min

MATERIAL: Lectura, Cédula (ver anexo), Hojas blancas


PROCESO

ACTIVIDAD DE INICIO. Retroalimentación de la clase anterior (5 min)

Lectura del ejercicio anterior. (20 min) El profesor entrega a los estudiantes el ejercicio anterior y les pide que lo revisen y lo lean en silencio.

DESARROLLO: A partir de las ideas principales que ya obtuvo, el estudiante redacta un texto breve, que será el resumen, ordenado por párrafos, donde utilizará conectores, signos de puntuación y acentos, en un discurso coherente. (30 min)

CIERRE: El estudiante revisa su escrito y lo corrige (15 min). El estudiante entrega su ejercicio en hojas blancas.


SESIÓN 10. Paráfrasis

OBJETIVO: Que el estudiante redacte textos breves

TIEMPO REQUERIDO: 75 min

MATERIAL: Hojas blancas, fotocopias


PROCESO

ACTIVIDAD DE INICIO. Retroalimentación de la clase anterior (5 min). Lluvia de ideas para recordar lo aprendido hasta el momento (15 min)

DESARROLLO: El profesor explica qué es la paráfrasis y su diferencia con el resumen (10 min)

El estudiante realiza una paráfrasis por escrito (15 min).

El estudiante comparte  u paráfrasis con sus compañeros (15 min).

CIERRE: En plenaria, los estudiantes comprenderán la importancia del proceso de lecto-escritura para la realización de cualquier actividad en todas sus asignaturas, el manejo de técnicas y hábitos para mantener un ritmo de trabajo; y el trabajo colaborativo, como un intercambio de ideas que permiten conocer y aprender de otros, así como lo indispensable del respeto, la tolerancia y la responsabilidad. (15 min).

3. Plan de Actividades para el Desarrollo de habilidades Lógico-Matemáticas

3.1PROPUESTA PARA LAS ACTIVIDADES DE INDUCCIÓN EN EL RUBRO DE HABILIDADES LÓGICO-MATEMÁTICAS 

Elaborado por:

 Karla E. Velasco, Alejandra Hernández y José Santos

Presentación


El modelo educativo del IEMS indica que la formación científica desarrollada en los estudiantes tiene como propósito central que éstos se acerquen gradualmente a los métodos y principios de la ciencia para desarrollar el razonamiento lógico, a través de un trabajo ordenado y sistemático que favorezca la comprensión profunda y crítica de la realidad (SBGDF, 2006, p. 32)


Durante los dos primeros semestres de estudio se busca que los estudiantes aprendan a leer bien y comprendan la lectura que hacen; lo que va de la mano de las actividades programadas para que desarrollen habilidades para la búsqueda y organización de información, además de un razonamiento lógico – matemático y la adecuada expresión oral y escrita (SBGDF, 2006, p. 33)


La propuesta expresada en el Proyecto educativo significa una mayor calidad educativa que se caracteriza en poner como centro del desarrollo de la vida académica el aprendizaje de los estudiantes e indica que la mejor manera de que los estudiantes aprendan, aprendan a aprender y disfruten el aprendizaje consiste en que los estudiantes estudien con el estímulo y apoyo de sus Docentes –Tutores – Investigadores y de la institución misma (SBGDF, 2006, p. 86). Lo que implica que se realicen esfuerzos por introducir  a los estudiantes en cada eje de formación con una disposición que les motive a desarrollar conocimientos y habilidades propias de cada materia que cursen.


En la mayoría de los sistemas educativos de bachillerato, las ciencias y en particular la matemática es presentada como una serie de reglas, fórmulas y algoritmos que el estudiante debe aprender de memoria, para luego, en el mejor de los casos, aplicarlos para la resolución de problemas. Lejos de esto, queremos que el estudiante construya conceptos y heurísticas para resolver situaciones, deseamos que descubra, invente, proponga y discuta. De esta forma el estudiante va conformando un método de razonamiento y análisis, desarrolla su creatividad y aprende a explicar sus razonamientos (SBGDF, Programas  de estudio Matemáticas, 2006, p. 3).


Sabemos que los estudiantes que ingresan al IEMS cuentan con un sistema de recursos cognitivos y prácticos que pueden y deben ser transferibles a situaciones matemáticas intra y extra escolares que le permitan al estudiante desarrollar un actuar crítico que le permita formarse con responsabilidad y autonomía. Dichos recursos cognitivos pueden comenzar a potencializarse desde que el estudiante ingresa a su primera semana de vida académica en el IEMS.


Para desarrollar o potenciar el razonamiento lógico – matemático que tiene cada  estudiante de nuevo ingreso en el IEMS se ha estructurado la siguiente propuesta que tiene por finalidad servir de guía para el programa  de inducción de los estudiantes de nuevo ingreso, generación 2012.


En este documento se presentan varias actividades,  descritas de manera que le permitan al DTI (Docente – Tutor – Investigador) aplicarlas y tener un referente del tipo de estrategias que puede utilizar con los estudiantes que atienda en primer semestre.


Las actividades pretenden incentivar el razonamiento lógico a través del aprecio por las matemáticas y se desarrollan en torno a los temas de: uso de lenguaje,  nociones básicas de aritmética, uso de literales para representar cantidades y variables, nociones básicas de geometría, uso de tablas y gráficas para representar fenómenos y modelación (en su sentido riguroso más no formal).


Todos estos temas serán abordados de manera incipiente; además las actividades propuestas permitirán al DTI indagar la manera en que los estudiantes comprenden ciertos conceptos, y permite identificar las diferentes heurísticas que emplean los estudiantes al resolver problemas, además permite comenzar a desarrollar en los estudiantes las competencias propias de la disciplina.


El conjunto de actividades lúdicas que se proponen a continuación permitirán a los estudiantes comprender la importancia de adecuar el lenguaje que utilizan normalmente y adaptarlo para generar un lenguaje simbólico (propio de las ciencias) que le permita comprender y expresar sus ideas en torno a la matemática que emplea para resolver situaciones.


Las propuestas se presentan agrupadas en una matriz que menciona el número de sesión (que puede ser opcional, no sugiriendo con su numeración consecutiva el orden que debe ser aplicada, en tal caso el DTI definirá la manera en que las presentará al grupo durante el  primer semestre), el objetivo que se pretende lograr con la aplicación de cada estrategia, la actividad sugerida y una breve descripción de la manera en que se puede aplicar, los recursos necesarios para aplicar dicha actividad y la retroalimentación y/o producto de evaluación que corresponde a cada actividad. 

	Sesión
	Objetivo
	Actividad sugerida
	Recursos requeridos
	Retroalimentación y/o evaluación de la actividad

	1
	Contribuir de forma inmediata al desarrollo de la capacidad para utilizar el razonamiento lógico matemático.

Permite evaluar de manera diagnóstica la competencia de comunicación con que cuenta el estudiante de nuevo ingreso.
	Modelos matemáticos

Esta actividad consiste en presentar al grupo de estudiantes las siguientes situaciones en las que se sugiere que sean resueltas en parejas de dos integrantes. Cada equipo debe proponer la manera de representar la situación de manera simbólica para que posteriormente presente al grupo el planteamiento que utilizaron para resolverla. El equipo deberá dejar una evidencia por escrito de la manera en que trabajaron en resolver cada situación.

1. El campesino, el río, el perro, la bolsa de maíz y la gallina. Un campesino debe cruzar un río en una balsa donde caben él y sólo una sus pertenencias. El perro, no puede estar con la gallina y la gallina no puede estar sola con el maíz. ¿Como logrará pasar el campesino sin perder alguna de sus pertenencias?

I. Niños exploradores y Guías. Un grupo de compuesto por tres niños y tres guías desean cruzar un río, cuentan con una balsa que sólo admite a dos personas. Todos los guías y sólo uno niño saben remar. No pueden quedar en ninguna de las orillas del río más niños que guías. ¿Como lograrán pasar ?

3. El juego de las Torres de Benares (Torres de Hanoi). El objetivo del juego es trasladar la torre de discos de una columna a otra. Bajo las siguientes reglas: 

a. Sólo puede moverse un disco a la vez.

b. Nunca se podrá colocar un disco mayor encima de uno de   

    menor tamaño.

c. Sólo se pueden tomar discos que estén hasta arriba de una 

           torre. 

Pregunta:

Escribir un instructivo que permita resolver el caso para 4 discos, con el número mínimo de movimientos. 

4. Lugares ocupados por estudiantes. En uno de los laboratorios de ciencias del IEMS, si se sientan 5 alumnos alrededor de cada banca, 4 se quedan sin lugar. Pero si se sientan 6 alrededor de cada banca sobrarán 2 bancas. ¿Cuántos alumnos y bancas hay ?
	Pizarrón, gis, borrador, hojas blancas, plumas o lápices.

Opcionalmente muñecos u objetos que representen a cada personaje mencionado en cada situación.


	Se solicitará a los equipos que entreguen sus hojas con la estrategia que diseñaron para resolver la situación, en ella el DTI puede evaluar la manera en que los estudiantes representaron la heurística que aplicaron para resolver la situación así como el lenguaje simbólico empleado por los estudiantes lo que le da un referente del nivel de lenguaje formal o simbólico que manejan los estudiantes de nuevo ingreso.

Cada equipo que explicará al resto del grupo la manera en que resolvieron la situación; esto le permitirá el DTI observar el nivel de desempeño que tienen los estudiantes en su competencia de comunicación.

	2
	Contribuye al desarrollo de la competencia de solución de problemas, así como la de representación de entes matemáticos y manejo de simbolismos y formalismos matemáticos. 

Potencia la competencia de uso de herramientas.
	Geometría
:

Utilizando hojas de papel, se realizarán diversas construcciones geométricas únicamente doblando y remarcando el el papel: recta, rectas perpendiculares, rectas paralelas, triángulo equilátero y cuadrado. A manera de conclusión se hace un análisis sencillo de dos poliedros regulares: el cubo y el dodecaedro, los cuales son construidos por los estudiantes con ayuda del profesor.
	Hojas de papel de preferencia cortados de 10 X 10 cm.

-5 hojas tamaño carta de papel vegetal por estudiante, 20 recortes de papel brite de 14.5 cm x 14.5 cm para cada estudiante.

-Considerando que algunas piezas resultarán dañadas se recomienda que sean 10 hojas de papel vegetal y 30 recortes de papel brite por estudiante.

En el Anexo I se describen las diferentes actividades  a realizar.
	El estudiante debe seguir las indicaciones que le haga el DTI para culminar con la realización de un poliedro (hexaedro o dodecaedro), además debe ser capaz de explicar cómo construyó las líneas que requiere para la construcción del mismo.

-Observar si el estudiante:

*reconoce la transitividad de paralelismo entre rectas.

*reconoce ángulos de 90°, 60°, 45°, 30°.

*reconoce el concepto de simetría.

*tiene algún nivel de manejo de expresiones algebraicas cuando se le presente la fórmula de Euler para poliedros:

 C-A+V=2

	3
	Desarrolla la competencia de representación de entes matemáticos y manejo de simbolismos y formalismos matemáticos y la de comunicación en, con y sobre las matemáticas.
	Ludoteca
:

La actividad consiste en dividir al grupo en equipos de 3 estudiantes a cada equipo se le dará un dominó didáctico diferente (las temáticas de cada dominó se describen más adelante). Los jóvenes tendrán 5 minutos para jugar con el dominó que se les dio, no importa si terminaron la partida o quién valla ganando; el sentido de la actividad es que los estudiantes se percaten de cómo están diseñadas las fichas de los diferentes dominó y cómo se van articulando entre ellas para jugarlas. 20 minutos antes de terminar la sesión los estudiantes redactarán un texto de no más de una hoja en el que describirán qué matemática pusieron en práctica al jugar dominó y cuál fue la dificultad que encontraron al jugar algún dominó que más trabajo les haya costado jugar.

Las temáticas son:

Números enteros (operaciones básicas ), Áreas y perímetros de polígonos irregulares apoyados de una cuadrícula, Teorema de Pitágoras donde se muestra aplicaciones en la vida diaria de dicho concepto.
	Dominos educativos de las diferentes temáticas descritas en el documento. Se pueden adquirir  en la editorial Ediciones Ángeles Hermanos.

NOTA PARA EL IEMS. Las referencias de la Editorial Ángeles Hermanos es: Campanario 26, San Pedro Mártir, Tlalpan, D.F. 14650 Tel. 54 85 36 28 o solicitarse en el correo electrónico:

yodigoquelasestrellas@hotmail.com
	Evaluación: Se solicitará a los estudiantes al final de la sesión que en equipos de tres integrantes diseñen 4 fichas de dominó de la temática que más les haya gustado y que entreguen al día siguiente sus fichas. Las fichas serán diseñadas en tarjetas bibliográficas que se pueden comprar en la papelería y se entregarán en un folder que contenga las redacciones de los integrantes del equipo y que estará identificado con los nombres de los integrantes.

	4
	Desarrollo de las competencias Pensando y Razonando matemáticamente, Solución de problemas, Representación de entes matemáticos y manejo de simbolismos y formalismos matemáticos y comunicación en, con y sobre las matemáticas.
	Dominio abstracto
::

La actividad consiste en distribuir a cada estudiante, 5 fotocopias de hojas que contienen series numéricas, de letras, de dibujos, de analogías abstractas y de igualdades abstractas combinando números con letras con figuras geométricas y con símbolos de operaciones aritméticas básicas (páginas 78, 79, 96, 106 y 107 de los materiales indicados)

En esta actividad es importante que cada DTI motive al grupo para que participen indicando la relación entre las figuras que preceden y aquella que debe colocarse de manera que se forme una analogía entre ellas. Posteriormente pida a los estudiantes que resuelvan las series de manera individual pero cuando el grupo haya terminado una hoja se compararán las respuestas dadas por estudiantes que deseen participar.

La solución a estas problemáticas tiende a activar los procesos mentales para encontrar relaciones entre las secuencias de figuras que incluyen alternancia, dirección, contraste, posición, complementación, tamaño, forma, movimiento, número, cantidades numéricas y giro.

En el caso de los ejercicios de las igualdades abstractas la actividad consiste en comprender la relación del primer cuadro con el segundo cuadro, y encontrar una relación lógica o reproducir la relación anterior entre el contenido del tercer cuadro y el cuarto cuadro.

Los ejercicios introducen a temas matemáticos como: series y sucesiones, razones y proporciones, comparación de racionales, simetría, variación proporcional y algunos conceptos físicos.
	Fotocopias de las páginas 78, 79, 93, 96, 106, 107, 114, 115 del libro Pienso, razono y reflexiono redes cognitivas y dominios de Manuel Quiles Cruz et. al. Editorial Trabajos Manuales Escolares.
	Se distribuirá una o dos de las fotocopias  a cada estudiante que contendrá igualdades abstractas y se les pedirá que la entreguen al día siguiente. Se pedirá que al día siguiente porten una USB y se presenten en el laboratorio de cómputo para recibir la siguiente sesión.

	5
	Contribuir de forma inmediata al desarrollo de la capacidad para utilizar el razonamiento lógico matemático.
	Geometría Analítica

En esta actividad se dan a conocer las secciones cónicas, es decir, la circunferencia, la parábola, la elipse y la hipérbola, analizando algunas de sus características y elementos más sencillos. Los estudiantes descubren estas figuras geométricas, efectuando dobleces en una hoja de papel, de acuerdo a una serie de reglas especificas para cada figura geométrica.
	10 hojas de papel vegetal por estudiante.


	Observar si el estudiante reconoce ejes de simetría en las secciones cónicas.

Observar si reconoce la caracterización de los puntos que forman las secciones cónicas.

	6
	Desarrollo de las competencias Comunicación en, con y sobre las matemáticas y uso de herramientas (incluidas las tecnologías modernas).
	Empleo de TIC
:

La actividad consiste en acudir con el grupo a la sala de cómputo del plantel para familiarizar al estudiante con el hardware de las PC que se tienen en el plantel e introducirlos al uso de ciertos software como es el caso particular del Power Point.

Se solicitará a los estudiantes que generen una diapositiva en la que dibujarán con las herramientas de dibujo un teclado de piano electrónico y en cada tecla se hará un vínculo en el que se le incluirá el sonido correspondiente a las notas musicales básicas (Do, Re, Mi, Fa, Sol, La, Si) que previamente se habrán guardado en un archivo de la PC.

Una vez que el estudiante haya terminado de generar su teclado se les escribirá en el pizarrón del laboratorio las notas musicales (en pentagrama y traducidas en monosílabos) para que puedan tocar un fragmento del himno a la alegría de Ludwin Van Beethoven y así prueben el diseño que acaban de generar. Para finalizar el ejercicio se les pedirá a los estudiantes que escriban en una segunda diapositiva su nota de lo escrito en el pizarrón y que guarden su archivo en la USB que se les solicitará que porten un día antes.


	Sala digital del plantel donde previamente se cargará el archivo con las notas musicales. 

USB
	Evaluación: Se pedirá a los estudiantes que entreguen el viernes de la primera semana de trabajo académico semestral el archivo que generaron en esta sesión al cual deberán de anexar un par de diapositivas más donde escribirán un fragmento de composición musical que generaron usando su teclado en sus horas de práctica y/o estudio de la primera semana. Se avisará al grupo que al día siguiente deberán presentarse en la biblioteca del plantel.

	7
	
	Texto de partida
:

La actividad se desarrollará en la biblioteca del plantel y consiste en distribuir a cada estudiante una copia del capítulo 21 del libro: Cómo los números pueden cambiar tu vida del Dr. Graham Tattersall. Se dará lectura en voz alta con la participación de los integrantes del grupo.

Al terminar la lectura se hará un experimento en clase que comprobará el contenido de la lectura y que a su vez motivará la realización de cálculos relacionando la materia de matemáticas con la materia de física pues será necesario utilizar la fórmula de la presión.

Después de dirigir a los estudiantes para la realización de los cálculos adecuados se distribuirán hojas blancas donde los estudiantes enlistarán las palabras que no comprendieron de la lectura, se les pedirá que consulten el significado de las palabras enlistadas usando los diccionarios que se encuentran en la biblioteca.

Posteriormente se pedirá a los estudiantes que en la parte posterior de la hoja redacten una frase que describa su sentimiento de la lectura que acaban de hacer y que redacten dos o tres preguntas originales (no copiadas de sus compañeros) que le hagan al texto.

Las hojas podrán decorarlas con materiales que se pondrán a su disposición y luego serán colocadas en un tendedero para que al final los estudiantes del grupo puedan pasar a leer las redacciones hechas por los compañeros.
	Fotocopia de las páginas XX y XX del libro Cómo los números pueden cambiar tu vida del Dr. Graham Tattersall. Papel Kraft.
	Se distribuirá un trozo de papel kraft a los estudiantes y se les pedirá que en él hagan un dibujo o una representación simbólica o un mapa mental o un cuadro sinóptico de lo que comprendieron de la lectura y del experimento que se realizó. Dicho producto deberá ser entregado al día siguiente

	7
	
	Dominio geométrico
:

La actividad consiste en dividir al grupo en cuatro equipos que representarán a una flota de un porta- aviones que está en altamar, elegirán un país al que representan y cada equipo nombrará a un almirante de su flota.

En el salón de clases se les repartirán hojas cuadriculadas (trozos iguales de papel bond a cada equipo), el éste papel dibujarán un plano cartesiano de 10 unidades en cada eje, cuadricularán el papel para hacer un tablero de 100 cuadros y en este tablero dibujarán la posición de dos objetos: un submarino atómico de su nacionalidad y su buque. Estas posiciones no deben ser reveladas a los otros equipos. El submarino tendrá una extensión de tres cuadros y el barco de cinco cuadros.

Una vez que los equipos terminaron el diseño de sus planos, saldremos al patio central del plantel en el cual estará dibujado el tablero que tienen los estudiantes en el piso. Los estudiantes estarán en el segundo piso del edificio A del plantel agrupados por nacionalidad y tendrán la oportunidad de mandar en cada tiro a uno de sus compañeros para posicionarse en el plano cartesiano trazado en el piso del plantel. Estos estudiantes representarán los “torpedos” con los que tratarán de hundir al porta – aviones y al submarino de los equipos contrarios.

En cada jugada bajarán los 4 “torpedos” de cada equipo y recibirán las instrucciones de posición de sus almirantes quienes les darán instrucciones de posición a través de un radio de comunicación que se les dará pero sólo podrán dictar por el radio la coordenada donde deberán posicionarse.

Para derribar a un submarino, los “torpedos” deberán estar en dos de los tres cuadros que ocupa el submarino y para derribar un porta – aviones, deberán estar en tres de los cinco cuadros que ocupan estos barcos.

Cuando los equipos tengan a cinco de sus siete integrantes en el patio pero aún no den con el blanco podrán volver a agruparse para planear su estrategia de “ataque” y comenzar nuevamente su posicionamiento de “torpedos”. Podrán repetir hasta tres veces esta agrupación, si después de agruparse no logran derribar ninguno de los dos objetos, entonces no resultarán victoriosos.

Ganará el equipo que en el menor número de tiradas o agrupamientos logre derribar los dos objetos de un mismo equipo.

La actividad anterior puede ser adaptada al juego de submarino que puede realizarse en el salón de clases.


	Hojas cuadriculadas de papel bond, marcadores, radios de comunicación y espacio abierto del plantel. 
	Se pedirá a los estudiantes que dibujen en medio pliego de cartulina color amarillo un tablero de las mismas dimensiones y que en él dibujen tres posiciones de objetos de dimensiones: dos, cuatro y cinco cuadrados. Y que al reverso de la misma describan la posición de cada objeto en términos de coordenadas cartesianas. 


CARACTERIZACIÓN DE LAS COMPETENCIAS MATEMÁTICAS DEL IEMS

PENSANDO Y RAZONANDO MATEMÁTICAMENTE

Que comprende lo siguiente:

· Maneja de los alcances y limitaciones de un concepto para resolver situaciones.

· Elabora conjeturas utilizando elementos  aritméticos, geométricos y algebraicos mediante el pensamiento inductivo y analógico.

· Generaliza propiedades de objetos matemáticos para construir argumentos matemáticos.

· Sigue cadenas de argumentos para elaborar demostraciones sencillas entendidas como argumentos rigurosos y no necesariamente formales.

· Reconoce tecnicismos y cuantificadores en las cadenas de argumentos que utiliza para demostrar proposiciones matemáticas.

· Argumenta lógicamente los procedimientos que aplica para resolver situaciones por medio escrito y oral.

PLANTEAMIENTO
, SOLUCIÓN DE PROBLEMAS Y MODELOS MATEMÁTICOS 

Que comprende lo siguiente:

SOLUCIÓN DE PROBLEMAS

· Identifica en una situación problema la información relevante (variables, definiciones, propiedades o conceptos)  y la tarea a resolver.

· Utiliza diversas heurísticas y estrategias para operar una situación problema.

· Resuelve y comunica las diferentes soluciones a las situaciones problemas.

MODELOS MATEMÁTICOS

· Identifica una situación o fenómeno que puede ser modelado, así como las variables y relaciones involucradas.

· Selecciona un modelo de entre varios dados el que mejor se adapta a la situación o fenómeno dada.

· Adapta un modelo dado a una situación o fenómeno similar presentada con anterioridad.

· Valida los resultados con la situación planteada para explicar la situación o fenómeno.  

REPRESENTACIÓN DE ENTES MATEMÁTICOS y MANEJO DE SIMBOLISMOS Y FORMALISMOS MATEMÁTICOS

Se caracteriza por las siguientes habilidades:

· Distingue las diferentes maneras de representar objetos matemáticos.

· Decodifica diferentes representaciones de objetos y fenómenos descritos en términos del lenguaje matemático.

· Representa de diferentes maneras objetos y fenómenos matemáticos.

· Selecciona e intercambia entre diferentes representaciones de un objeto matemático.

COMUNICACIÓN EN, CON Y SOBRE LAS MATEMÁTICAS Y USO DE HERRAMIENTAS (INCLUIDAS LAS TECNOLOGÍAS MODERNAS)

Dicha capacidad queda descrita a través de las siguientes habilidades:

· Comunica sus ideas utilizando vocabulario matemático. 

· Comprende textos con contenidos matemáticos.

· Emplea diferentes herramientas físicas y/o simbólicas para el estudio de la matemática.

Guía de Conocimientos, Habilidades y Actitudes

Matemáticas I

	Conocimientos 
	Habilidades 
	Actitudes

	Desarrollar la capacidad de razonamiento lógico y uso del lenguaje propio de las matemáticas.

1.  Modelos matemáticos. 
	1. Simboliza diversas situaciones construyendo su propio lenguaje 

2. Propone soluciones y justifica sus planteamientos y razonamientos ante una problemática. 

3. Clasifica y encuentra regularidades y patrones en planteamientos aritméticos y geométricos.
	Voluntad de trabajo en la realización y revisión de tareas y exámenes. 

Iniciativa para consultar textos complementarios para la ampliación de sus conocimientos y habilidades.  

	 Adquirir y fortalecer los conocimientos básicos sobre la aritmética .

1.Historia breve del concepto y propiedades de los números: naturales, enteros y expresiones decimales. 

2. El significado de algoritmo y su aplicación en las operaciones básicas. 
	1. Aplicar con números particulares y con literales las propiedades conmutativas, distributivas y asociativas de los números enteros  y ubicar su diferencia respecto a los números naturales.

2. Ubicar en la recta numérica y en el plano cartesiano a los números enteros y parejas ordenadas de enteros. 

3. Trabajar con otros sistemas de numeración, en especial el de base dos para, entre otras cosas de carácter histórico, manejar con soltura  las operaciones básicas con los números enteros y potencias. 
	Voluntad de trabajo en la realización y revisión de tareas y exámenes. 

Iniciativa para consultar textos complementarios para la ampliación de sus conocimientos y habilidades.  

	Comprensión de la necesidad de usar literales para expresar cantidades  y expresiones numéricas y algebraicas.

 1. Uso de literales para representar coeficientes, exponentes, incógnitas y variables.

2. Concepto de ecuación y su diferencia con una función.

3. Comprensión general de las propiedades que nos permiten despejar una literal, poniendo énfasis en los aspectos prácticos. 
	1. Traducir planteamientos y problemas en lenguaje ordinario al lenguaje matemático y vicerversa. 

2.Plantear y resolver problemas que involucran ecuaciones de primer grado con coeficientes enteros.

3. Graficar sucesiones en el plano cartesiano, como ejemplos de funciones de variable entera y analizar sus aplicaciones elementales.


	Voluntad de trabajo en la realización y revisión de tareas y exámenes. 

Iniciativa para consultar textos complementarios para la ampliación de sus conocimientos y habilidades.  

	Comprensión de las nociones básicas de la geometría.

 1. Construcciones elementales (circunferencia, triángulos cuadrados etc.) utilizando regla y compás. 

2. Conceptos de área y perímetro.

3. Comprende el concepto de congruencia de figuras geométricas.
	1. Realiza construcciones geométricas: punto medio, alturas, bisectrices, mediatrices etc.

2. Aplica el concepto de congruencia para construir cualquier figura que involucre círculos, rectas y ángulos.

3. Encuentra soluciones al cálculo de áreas y perímetros de polígonos regulares e irregulares de su entorno.

4. Relaciona la geometría  con el álgebra en el plano cartesiano. Distancia entre dos puntos, teorema de Pitágoras, pendiente de una recta etc. 
	Voluntad de trabajo en la realización y revisión de tareas y exámenes. 

Iniciativa para consultar textos complementarios para la ampliación de sus conocimientos y habilidades.  




3.2 ACTIVIDADES LÓGICO-MATEMÁTICAS-CÓMPUTO

Elaborado por: Romualdo López Olvera

	Sesión
	Objetivo
	Actividad sugerida
	Recursos requeridos
	Retroalimentación y/o evaluación de la actividad

	1
	El estudiante a través de un ejercicio sencillo de funciones y operaciones aritméticas, comprenderá el uso de una función en hoja de cálculo, visualizará los  cálculos obtenidos sobre su edad
	¿Cuántos años tengo?

El estudiante coloca en una celda su fecha de nacimiento y en la celda contigua se coloca la función =ahora(), en el proceso de resta de la función se obtienen los días que el estudiante tiene de vida, a partir de esto se pueden obtene conoperaciones aritméticas sencillas, las horas, segundos, minutos, meses, semanas y años de vida.
	Salón de cómputo proyector
	El estudiante enviara por correo su actividad

	2
	Activar el juego de Star Wars

Comprende el uso de una función, al jugar el juego el estudiante podrá hacer calculos mentales y podremos observar su capacidad para soportar la frustración.
	Activar el juego de Star Wars

Es muy sencillo activarlo, solo coloca el mouse  sobre cualquier celda y digita esto: =game("StarWars") , luego presiona Enter:


	Salón de cómputo proyector
	Se utiliza una función sin embargo se puede ver las fortalzas de una función.



	3
	Crea paisajes, animales, o lo que su imaginación le dicte con el uso de relleno, y manipulación de celdas y columnas.
	Crea personajes en OpenOffice Calc

La idea es manipular las celdas, columnas y filas, rellenarlas en forma de animales o paisajes, en forma que el estudiante pueda mejorar su comprensión de las mismas, el resultado puede ser como el siguiente ejemplo:
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Idea Original: Ángeles y Antonio de la academia de cómputo.
	Salón de cómputo proyector
	El estudiante enviara por correo su actividad

	4
	El estudiante aprecia un texto y elabora otros con determinada cantidad de letras

Contabiliza las letras de un texto y elabora una gráfica de barras con el número de letras que coincidan. Puede utilizarse para estudiar razones, porcentajes y uso de gráficas de barras.

Fuente del archivo : http://www.efit-emat.dgme.sep.gob.mx/emat/ematactividades.htm ( el archivo se llama anatex95.xls)

La página contiene más ejemplos que se pueden usar
	Utiliza un ejemplo de hoja de cálculo en este caso el documento anexo que se llama “Contar letras”. En la región de color amarillo se coloca un texto cualquiera y en la tabla que se encuentra a un lado de la gráfica, se proporcionan los datos de la cantidad de letras A, B etc. El profesor podrá pedir después que se elabore un texto que contenga un número determinado de letras A, C y H,de tal forma que el estudiante juegue con el texto para poder formar palabras que tengan las caracteristicas que se piden.
	Salón de cómputo, Proyector
	El estudiante enviara o presentará los resultados de su actividad


ANEXO 3

Materiales de apoyo para  las actividades propuestas en el rubro de Habilidades Lógico-Matemáticas

 I

“Figuras para actividad de Geometría”

(descargable de forma independiente en el Portal Académico)

II

“Construcción de Cónicas por Papiroflexia”

(descargable de forma independiente en el Portal Académico)

III

“Contar letras”

(descargable de forma independiente en el Portal Académico)

4. Propuesta de actividades para la línea formativa de 

Valores y Sentido de Pertenencia

Elaborado por: 

Hugo Cortés y Gonzalo Villanueva

Presentación


Uno de los obstáculos que impiden el desarrollo del modelo educativo de las preparatorias del IEMS es la falta de adaptación de los estudiantes a dicho modelo. Esto ha tenido como consecuencia, entre otras cosas, un bajo nivel de egreso, rezago académico en los estudiantes, falta de aprovechamiento de las posibilidades académicas del modelo. Acerca de los factores que influyen en esa falta de adaptación hay mucho que decir, sin embargo, en esta ocasión se tomará como punto de partida un hecho que es evidente: una gran cantidad de estudiantes que ingresan a las preparatorias del IEMS no se adaptan al trabajo académico de la institución. De ahí la necesidad de modificar y mejorar las actividades inductivas que hasta hoy día se llevan al cabo en las preparatorias.


Este programa de inducción tiene el objetivo de realizar las actividades pertinentes para que el estudiante de primer ingreso se adapte al trabajo académico de la institución. El proceso de inducción consiste en llevar al estudiante de la experiencia a la reflexión. En relación con los valores y el sentido de pertenencia se debe proponer una serie de actividades que permitan aprovechar la experiencia del estudiante y conducirla hacia la reflexión en torno de los valores. Ahora bien, ¿qué valores? Cabe señalar que la discusión acerca de los valores puede resultar muy extensa. Por el momento, se parte de que los valores son entidades abstractas (libertad, paz, belleza, bondad, verdad, etcétera). Esto tiene como consecuencia la dificultad para que el estudiante comprenda en primera instancia la cuestión. La abstracción de dichas entidades hace que los estudiantes, en su mayoría adolescentes, no comprendan su relación con la realidad.


La manera como es posible tener acceso a la reflexión acerca de los valores es a partir de las virtudes. Éstas tienen una referencia directa con la experiencia. Si se pretende que el estudiante reflexione acerca, por ejemplo, de la libertad o la verdad, es necesario desarrollar en aquél las virtudes necesarias para tal efecto.


Los estudiantes de primer ingreso llegan a la preparatoria con un cúmulo de experiencias que, en gran parte, no coinciden con aquellas que son deseables para la construcción de un ambiente académico adecuado. Predominan los malos hábitos en términos generales. Ante esta situación, la tarea de la institución debe centrarse en proporcionar al estudiante experiencias de mejor calidad, por medio de las cuales éste modifique sus hábitos y eventualmente sea capaz de reflexionar acerca de ellas.


En torno de los valores como concepto


Los valores son entidades abstractas que sólo pueden ser comprendidos a partir de un ejercicio de reflexión profunda. Se debe entender que los valores, por el hecho de ser abstractos (por ejemplo: la libertad, la paz, la belleza, la bondad, la verdad, la justicia, etcétera), son difíciles de explicar y comprender, ya que no tienen una referencia directa con la experiencia. Por ejemplo, la libertad o la justicia no existen de manera concreta; por ello, es muy común escuchar a los estudiantes afirmar que dichas entidades no existen. Y tienen razón en algún sentido. 


Tanto la libertad como la justicia no existen de manera real, es decir, como hecho empírico, pero sí existen de manera abstracta, como resultado de la reflexión acerca de la experiencia. Por otra parte, no debe confundirse el valor con aquellos actos que son realizados como medio para la aprehensión y la comprensión de aquél. Esos actos reciben el nombre de virtudes. Por ejemplo, el respeto (que constantemente es confundido con un valor) es una virtud, la cual sí tiene una referencia directa en la realidad. 


Las virtudes, pues, tienen la característica de ser encarnadas en actos concretos. Ningún estudiante negaría la existencia del respeto; en todo caso, bastaría mostrarle un acto de respeto para demostrarle que se equivoca. Así pues, las virtudes son el medio para acceder a los valores. ¿Cuáles son las consecuencias de lo anterior dentro del ámbito educativo? Por lo pronto, la siguiente: no es posible “enseñar” valores a los estudiantes, lo que es posible es promover el desarrollo de comportamientos afines a las virtudes. En este sentido, el profesor no le enseña la verdad (entidad abstracta) al estudiante, lo que hace es promover una virtud (comportamiento en sentido positivo), la investigación (acto con referencia en la realidad), a partir de la cual el estudiante podrá tener acceso al valor en cuestión.

     El desarrollo de los círculos académicos


Una forma alternativa en la que es posible abordar el tema de los valores, la lectura o algún otro tema es apartir de los círculos académicos, éstos pueden ser grupos de estudiantes que se reúnen de manera libre con una finalidad académica común. Por ejemplo, un círculo de lectura estará formado por estudiantes cuyo objetivo común es la lectura.


En términos generales, los círculos académicos tienen el objetivo de modificar el entorno escolar ofreciendo al estudiante una alternativa de trabajo académico paralela al trabajo académico formal (clases, asesorías y tutorías).


Se sugiere que, en un primer momento, el círculo establezca, a partir de un pequeño sondeo, su objetivo. Por ejemplo un círculo de lectura puede tener diversos objetivos: la lectura en voz alta, la lectura de comprensión, la lectura recreativa, etcétera.


De igual manera, se sugiere que el círculo tenga como responsables a, por lo menos, dos profesores de diferentes academias. Lo anterior para fomentar la interdisciplina. Los profesores encargados deberán propiciar que, de manera paulatina, los estudiantes tomen la dirección del círculo. En un momento posterior, el círculo debe promover la generación de proyectos académicos por parte de los estudiantes. La oferta de círculos académicos debe ser diversa.


ACTIVIDADES SUGERIDAS EN TORNO A LAS VIRTUDES Y VALORES

Actividades sugeridas para resaltar la importancia de las virtudes en los valores como proceso formativo.

Objetivo general: Que el estudiante identifique algunos de los valores necesarios que deberá generar dentro del IEMS para llevar una convivencia y aprendizajes de forma eficaz. 


Sesión 1: La honestidad 

Objetivo: Que el estudiante identifique la honestidad como un valor necesario que deberá generar dentro del IEMS para llevar una convivencia y aprendizajes de forma eficaz.

Se sugiere comenzar para cada actividad o círculo en su caso, con alguna lectura o vivencia propia de los estudiantes, siendo acompañada de algún pista de audio que sensibilice la sesión, como lo son; Los sonidos de la letra de Eduardo Galeano en Margarita Castillo de la UNAM.

· Preguntar por qué es necesario vivir con valores

· Anotar en el pizarrón los valores que se reconozcan 

· Realizar un listado con las cualidades que se poseen y las que se gustaría poseer junto con las que se gustaría encontrar en las demás personas.

· Realiza un listado de algunos hábitos que se consideran negativos y de qué forma podrían corregirse. 

· Plantear las preguntas: ¿Eres congruente entre lo que piensas y lo que haces? ¿Por qué? ¿Conoces personas que congruentes o incongruentes? ¿Qué acciones realizan? ¿Qué es para ti la justicia? 

· Realiza un ejemplo de una actitud honesta y deshonesta que hayas vivido y otro que hayas observado.

Recursos:

Papel bond, marcadores, hojas blancas, lápices, plumas, periódicos, revistas, tijeras, pegamento.

Realimentación: 

Es aquella cualidad humana por la que la persona se determina a elegir actuar siempre con base en la verdad y en la auténtica justicia (dando a cada quien lo que le corresponde, incluida ella misma). 

La honestidad forma parte de aquellas cualidades mas gratas que puede poseer una persona, ella garantiza confianza, seguridad, respaldo, confidencia, integridad. Si alguna vez debemos hacer un listado de las cualidades que nos gustaría encontrar en las personas o mejor aún, que nos gustaría poseer, seguramente enunciaremos la Honestidad

Ser honestos significa ser sinceros en todo lo que decimos y hacemos: fieles a las promesas hechas en el matrimonio, en la empresa o negocio en el que trabajamos y con las personas que participan de la misma labor.

Ser deshonestos nos lleva a romper los lazos de amistad establecidos, en el trabajo, la familia y en el ambiente social en el que nos desenvolvemos. Incluso, la convivencia bajo estos parámetros se torna imposible, pues ésta no se da, si las personas somos incapaces de confiar unos en otros. 

Si realmente pretendemos ser honestos, debemos empezar por enfrentar y asumir con valor nuestros defectos, buscando aquella manera que resulte más eficaz para superarlos, llevando a cabo acciones que mejoren todo aquello que afecta a nuestra persona y como consecuencia, a nuestros semejantes. Ello supone aprender a rectificarnos ante un error y cumplir con nuestras labores grandes y pequeñas sin hacer distinción. 

Si podemos gestar un ambiente cálido y confiable, sostenido por relaciones basadas en la honestidad, nos llevará a crecer como personas, espiritualmente, constituyéndonos en verdaderos hombres de bien. 


Sesión 2: Puntualidad

Objetivo: Que el estudiante identifique la puntualidad como uno de los valores necesarios que deberá generar dentro del IEMS para llevar una convivencia y aprendizajes de forma eficaz.

Actividades sugeridas: 

· Plantear las preguntas: ¿Qué significa la puntualidad? ¿Eres puntual? ¿Qué haces para ser puntual? ¿Conoces a alguien que sea puntual? ¿Qué hace para lograrlo?

· Examinarse y descubrir las causas de la impuntualidad: pereza, desorden, irresponsabilidad, olvido, etc. 

· Establecer un medio adecuado para solucionar la causa principal del problema (recordando que se necesita voluntad y sacrificio): Reducir distracciones y descansos a lo largo del día; levantarse más temprano para terminar el arreglo personal con oportunidad; colocar el despertador más lejos. 

· Elaborar por escrito un horario y plan de actividades del día y de los siguientes. Si se tienen muchas cosas que atender, hacerlo para los siguientes siete días. En lo sucesivo será más fácil incluir otros eventos y se podrá calcular mejor las posibilidades de cumplir con todo. Recordar que con voluntad y sacrificio, se logrará el propósito. 

· Implementar un sistema de "alarmas" que ayuden a tener noción del tiempo (no necesariamente sonoras) y cambiarlas con regularidad: usar el reloj en la otra mano; pedir acompañar al compañero que entra y sale a tiempo; utilizar notas adheribles. 

· Establecer de manera correcta prioridades y darles el lugar adecuado, muy especialmente si se tiene que hacer algo importante aunque no sea de agrado. 

· En una cartulina establecer horarios, tareas y actividades del día, señalar las más importantes y pegarla en la pared de la recámara o aula. 

Recursos: 

Libreta, lápices, plumas, cartulina, plumones.   

Realimentación: 

El valor que se construye por el esfuerzo de estar a tiempo en el lugar adecuado. 

El valor de la puntualidad es la disciplina de estar a tiempo para cumplir nuestras obligaciones: una cita del trabajo, una reunión de amigos, un compromiso de la oficina, un trabajo pendiente por entregar. 

El valor de la puntualidad es necesario para dotar a nuestra personalidad de carácter, orden y eficacia, pues al vivir este valor en plenitud estamos en condiciones de realizar más actividades, desempeñar mejor nuestro trabajo, ser merecedores de confianza.

La falta de puntualidad habla por sí misma, de ahí se deduce con facilidad la escasa o nula organización de nuestro tiempo, de planeación en nuestras actividades, y por supuesto de una agenda, pero, ¿qué hay detrás de todo esto?

Muchas veces la impuntualidad nace del interés que despierta en nosotros una actividad, por ejemplo, es preferible hacer una larga sobremesa y retrasar la llegada a la oficina. El resultado de vivir de acuerdo a nuestros gustos, es la pérdida de formalidad en nuestro actuar y poco a poco se reafirma el vicio de llegar tarde. 

En este mismo sentido podríamos añadir la importancia que tiene para nosotros un evento, si tenemos una entrevista para solicitar empleo, la reunión para cerrar un negocio o la cita con el director del centro de estudios, hacemos hasta lo imposible para estar a tiempo; pero si es el amigo de siempre, la reunión donde estarán personas que no frecuentamos y conocemos poco, o la persona –según nosotros- representa poca importancia, hacemos lo posible por no estar a tiempo, ¿qué más da...?

Para ser puntual primeramente debemos ser conscientes que toda persona, evento, reunión, actividad o cita tiene un grado particular de importancia. Nuestra palabra debería ser el sinónimo de garantía para contar con nuestra presencia en el momento preciso y necesario.

Otro factor que obstaculiza la vivencia de este valor, y es poco visible, se da precisamente en nuestro interior: imaginamos, recordamos, recreamos y supuestamente pensamos cosas diversas a la hora del baño, mientras descansamos un poco en el sofá, cuando pasamos al supermercado a comprar "sólo lo que hace falta", en el pequeño receso que nos damos en la oficina o entre clases... pero en realidad el tiempo pasa tan de prisa, que cuando "despertamos" y por equivocación observamos la hora, es poco lo que se puede hacer para remediar el descuido.

Lo más grave de todo esto, es encontrar a personas que sienten "distinguirse" por su impuntualidad, llegar tarde es una forma de llamar la atención, ¿falta de seguridad y de carácter? Por otra parte algunos lo han dicho: "si quieren, que me esperen", "para qué llegar a tiempo, si...", "no pasa nada...", "es lo mismo siempre". Estas y otras actitudes son el reflejo del poco respeto, ya no digamos aprecio, que sentimos por las personas, su tiempo y sus actividades.

Para la persona impuntual los pretextos y justificaciones están agotados, nadie cree en ellos, ¿no es tiempo de hacer algo para cambiar esta actitud? Por el contrario, cada vez que alguien se retrasa de forma extraordinaria, llama la atención y es sujeto de toda credibilidad por su responsabilidad, constancia y sinceridad, pues seguramente algún contratiempo importante ocurrió.

Podemos pensar que el hacerse de una agenda y solicitar ayuda, basta para corregir nuestra situación y por supuesto que nos facilita un poco la vida, pero además de encontrar las causas que provocan nuestra impuntualidad (los ya mencionados: interés, importancia, distracción), se necesita voluntad para cortar a tiempo nuestras actividades, desde el descanso y el trabajo, hasta la reunión de amigos, lo cual supone un esfuerzo extra -sacrificio si se quiere llamar-, de otra manera poco a poco nos alejamos del objetivo.

La cuestión no es decir "quiero ser puntual desde mañana", lo cual sería retrasar una vez más algo, es hoy, en este momento y poniendo los medios que hagan falta para lograrlo: agenda, recordatorios, alarmas.


Sesión 3: Responsabilidad

Objetivo: Que el estudiante identifique el valor de la responsabilidad como un valor necesario que deberá generar dentro del IEMS para llevar una convivencia y aprendizajes de forma eficaz.

Actividades sugeridas: 

· Plantear las siguientes preguntas: ¿Cuál es la relación entre un deber, la responsabilidad y la confianza?

· Mencionar un ejemplo de responsabilidad y uno de irresponsabilidad

· ¿Qué se necesita hacer para ser responsable en la familia, trabajo escuela?

· ¿Qué beneficios o consecuencias traerá ser responsable?

· Exposición de la película “ceguera” FALTA FICHA VIDEOGRÁFICA

Recursos:

Papel, lápiz, pluma libreta, video.

Realimentación:

El primer paso es percatarnos de que todo cuanto hagamos, todo compromiso, tiene una consecuencia que depende de nosotros mismos. Nosotros somos quienes decidimos.

El segundo paso es lograr de manera estable, habitual, que nuestros actos correspondan a nuestras promesas. Si prometemos "hacer lo correcto" y no lo hacemos, entonces no hay responsabilidad.

El tercer paso es educar a quienes están a nuestro alrededor para que sean responsables. La actitud más sencilla es dejar pasar las cosas: olvidarse del carpintero y conseguir otro, hacer yo mismo el trabajo de plomería, despedir al empleado, romper la relación afectiva. Pero este camino fácil tiene su propio nivel de responsabilidad, porque entonces nosotros mismos estamos siendo irresponsables al tomar el camino más ligero. ¿Qué bien le hemos hecho al carpintero al despedirlo? ¿Realmente romper con la relación era la mejor solución? Incluso podría parecer que es "lo justo" y que estamos haciendo "lo correcto". Sin embargo, hacer eso es caer en la irresponsabilidad de no cumplir nuestro deber y ser iguales al carpintero, al gobernante que hizo mal las cosas o al marido infiel. ¿Y cuál es ese deber? La responsabilidad de corregir.

El camino más difícil, pero que a la larga es el mejor, es el educar al irresponsable. ¿No vino el carpintero? Entonces, a ir por él y hacer lo que sea necesario para asegurarnos de que cumplirá el trabajo. ¿Y el plomero? Hacer que repare sin costo el desperfecto que no arregló desde la primera vez. ¿Y con la pareja infiel? Hacerle ver la importancia de lo que ha hecho, y todo lo que depende de la relación. ¿Y con el gobernante que no hizo lo que debía? Utilizar los medios de protesta que confiera la ley para que esa persona responda por sus actos.

Vivir la responsabilidad no es algo cómodo, como tampoco lo es el corregir a un irresponsable. Sin embargo, nuestro deber es asegurarnos de que todos podemos convivir armónicamente y hacer lo que esté a nuestro alcance para lograrlo.

¿Qué no es fácil? Si todos hiciéramos un pequeño esfuerzo en vivir y corregir la responsabilidad, nuestra sociedad, nuestros países y nuestro mundo serían diferentes.

Sí, es difícil, pero vale la pena.

No es algo sencillo, pero si es factible de ser percibida en la vida cotidiana, especialmente en su aspecto negativo. Puede definirse como una obligación, moral o legal del cumplimiento de deberes. En otras palabras es un signo de madurez, ya que el cumplimiento de una obligación implica esfuerzos por realizarlos y el no lograrlo genera consecuencias.


Sesión 4: La Familia 

Objetivo: Que el estudiante identifique a la familia como uno de los valores necesarios que  para llevar una convivencia y aprendizajes de forma eficaz.

Actividades sugeridas:

· En una hoja enumerar los miembros de la familia describiendo su personalidad, actividad y cualidades de cada uno de ellos.

· En una cartulina dibujar a la familia y los miembros que la componen y exponerla en grupo

· Relatar una anécdota familiar

· Describir que valores se forman en cada una de las familias y opinar sobre las demás

Recursos

Cartulinas, plumones, lápiz, pluma, libreta. 

Realimentación:

Cuando hablamos de familia hacemos referencia a un grupo humano que convive y comparte un mismo espacio. De esta forma, se hace explícita la importancia de la manutención, el respeto, los cuidados y la educación de todos sus miembros. En este sentido, el objetivo es descubrir la esencia que hace a la familia el lugar ideal para forjar los valores, y de esta forma, alcanzar un modo de vida más humano y tolerante, que luego será transmitido a la sociedad entera. 

Lo que hay que tener en cuenta es que, el valor de la familia no reside solamente en aquellos encuentros habituales que se gestan en su seno, así como los momentos de alegría y la resolución de problemas cotidianos. El valor nace y se desarrolla cuando cada uno de sus miembros asume con responsabilidad y alegría el papel que le ha tocado desempeñar en la familia, procurando el bienestar, desarrollo y felicidad de todos los demás. 

Esto demuestra que formar y llevar una familia por un camino de superación permanente no es una tarea sencilla. Por el contrario, la vida actual y sus exigencias pueden dificultar la colaboración y la interacción. Las razones de ello se encuentran en que muchas veces ambos padres trabajan. Ante esta situación, es necesario dar orden y prioridad a todas nuestras obligaciones y aprender a vivir con ellas. Debemos olvidar que cada miembro cumple con una tarea específica y un tanto aislada de los demás: papá trabaja y trae dinero, mamá cuida hijos y mantiene la casa en buen estado, los hijos estudian y deben obedecer. 

Es necesario reflexionar que el valor de la familia se basa fundamentalmente en la presencia física, mental y espiritual de las personas en el hogar, con disponibilidad al diálogo y a la convivencia, haciendo un esfuerzo por cultivar los valores en la persona misma, y así estar en condiciones de transmitirlos y enseñarlos. En un ambiente de alegría toda fatiga y esfuerzo se aligeran, lo que hace ver la responsabilidad no como una carga, sino como una entrega gustosa en beneficio de nuestros seres más queridos y cercanos. 

Lo primero que debemos resolver en una familia es el egoísmo: mi tiempo, mi trabajo, mi diversión, mis gustos, mi descanso... si todos esperan comprensión y cuidados ¿quién tendrá la iniciativa de servir a los demás? Si papá llega y se acomoda como sultán, mamá se encierra en su habitación, o en definitiva ninguno de los dos está disponible, no se puede pretender que los hijos entiendan que deben ayudar, conversar y compartir tiempo con los demás. 

La generosidad nos hace superar el cansancio para escuchar los problemas de los niños (o jóvenes) que para los adultos tienen poca importancia; dedicar un tiempo especial para jugar, conversar o salir de paseo con todos el fin de semana; la salida a cenar o al cine cada mes con el cónyuge. La unión familiar no se plasma en una fotografía, se va tejiendo todos los días con pequeños detalles de cariño y atención, sólo así demostramos un auténtico interés por cada una de las personas que viven con nosotros. 

Otra idea fundamental es que en casa todos son importantes, nadie es mejor o superior. Se valora el esfuerzo y dedicación puestos en el trabajo, el estudio y la ayuda en casa, más que la perfección de los resultados obtenidos; se tiene el empeño por servir a quien haga falta, para que aprenda y mejore; participamos de las alegrías y fracasos, del mismo modo como lo haríamos con un amigo.  Saberse apreciado, respetado y comprendido, favorece a la autoestima, mejora la convivencia y fomenta el espíritu de servicio. 

Sería utópico pensar que la convivencia cotidiana estuviera exenta de diferencias, desacuerdos y pequeñas discusiones. La solución no está en demostrar quien manda o tiene la razón, sino en mostrar que somos comprensivos y tenemos autodominio para controlar los disgustos y el mal genio, en vez de entrar en una discusión donde, por lo general, nadie queda del todo convencido. Todo conflicto cuyo resultado es desfavorable para cualquiera de las partes, disminuye la comunicación y la convivencia, hasta que poco a poco la alegría se va alejando del hogar. 

Cabría recalcar que los valores se viven en el hogar y se transmiten a los demás como una forma de vida, en otras palabras, dando el ejemplo. En este sentido, la acción de los padres resulta fundamental, pero los niños y jóvenes -con ese sentido común tan característico- pueden dar verdaderas lecciones de cómo vivirlos en los más mínimos detalles. 

Ello puede verse reflejado en una pequeña anécdota: en una reunión pasó un pequeño de tres o cuatro años de edad frente a un familiar adulto, después de saludarle en dos ocasiones y no recibir respuesta, se dirigió a su madre y le preguntó: "¿Por qué tío (...) no me contestó cuándo le saludé?" La respuesta pudo ser cualquiera, así como los motivos para no recibir respuesta, pero imaginemos el desconcierto del niño al ver como las personas pueden comportarse de una manera muy distinta a como se vive en casa. Se nota que está aprendiendo a cultivar la amistad, a ser sociable y educado, seguramente después de este incidente le enseñarán a ser comprensivo... 

En primer lugar los padres son quienes tienen la responsabilidad de formar y educar a sus hijos, sin embargo, estos últimos no quedan exentos. Los jóvenes solteros, y aún los niños, comparten esa misma responsabilidad, pues en este camino todos necesitamos ayuda para ser mejores personas. Actualmente triunfan aquellos que se distinguen por su capacidad de trabajo, responsabilidad, confianza, empatía, sociabilidad, comprensión, solidaridad, valores que se aprenden en casa y se perfeccionan a lo largo de la vida, según la experiencia y la intención de auto superarse. 

En este sentido, si los seres humanos nos preocupáramos por cultivar los valores en familia, todo a nuestro alrededor cambiaría, las relaciones serían más cordiales y duraderas. Así, cada miembro de la familia se convertiría en un ejemplo (según su edad y circunstancias personales), capaz de comprender y enseñar a los demás la importancia y trascendencia que tiene para sus vidas, la vivencia de los valores, los buenos hábitos y las costumbres. 

La felicidad de una familia no depende del número de personas que la integren, mientras que en ella todos participen de los mismos intereses, compartan gustos y aficiones, es decir, se interesen unos por otros. 

Ahora bien, podríamos preguntarnos ¿cómo saber si en mi familia se están cultivando los valores? Encontraremos la respuesta si todos dedican parte de su tiempo para estar en casa y disfrutar de la compañía de los demás, buscando conversación, convivencia y cariño, dejando las preocupaciones y el egoísmo a un lado. 

Esta serie de reflexiones demuestran que toda familia unida es feliz, más allá de la posición económica, ya que los valores humanos no se compran, se viven, se otorgan y se transmiten como un regalo más preciado que podemos dar. No existe la familia perfecta, pero si aquellas que luchan y se esfuerzan por lograrlo. 

La vida en sociedad también supone una vida basada en valores. Posiblemente uno de los valores que habla más de una persona es la decencia. La misma supone una vida basada en la educación, compostura, respeto al semejante y por sí mismo.


Sesión 5: Aprender 

Objetivo: Que el estudiante otorgue al estudio, el aprendizaje y la enseñanza de sus docentes un valor con el cual puede encontrar el desarrollo de una vida más plena, una mejor convivencia social y un mayor rendimiento dentro del instituto de educación media superior del DF. 

Actividades sugeridas: 

· Para reforzar el valor de aprender se puede:

· Hacer el hábito de leer algún artículo de su interés. 

· Escuchar noticieros, leer el periódico y acercarse a medios que proporcionen información sobre la realidad circundante. 

· Comprar revistas sobre temas adicionales u oficios 

· Observar cuidadosamente las actitudes de los demás y procurar obtener conclusiones que sirvan en el futuro.  

· Desarrollar una nueva afición que permita obtener nuevos conocimientos en un área desconocida. 

· Intercambiar un saber o habilidad con los demás compañeros y exponerlo. 

Realimentación:

Solamente a través del aprendizaje, las personas obtenemos un conjunto de habilidades y conocimientos que nos proveen las herramientas para resolver todo tipo de problemas. Aprender supone una búsqueda cotidiana y permanente de conocimientos incorporados a través del estudio, la reflexión de las experiencias vividas y la realidad. 

Es así que en nuestra vida nos encontramos rodeados de diversas situaciones, ya sea en nuestro trabajo, la familia y en las relaciones interpersonales, en cada lugar debemos tomar iniciativas, resolver situaciones y enseñar a los demás a trabajar y aprender de nuestros semejantes, a crear una mejor convivencia y a llevar una vida mejor. En este sentido, quien posea más herramientas para realizar estas tareas cotidianas, cumplirá con ellas de forma más eficaz, porque este valor no consiste en acumular conocimientos sino utilizarlos para ayudar, para transformar nuestra vida y nuestro medio. 

Muchas veces, se piensa que debemos aprender sólo lo que es necesario e indispensable, para desempeñar una actividad profesional determinada, o incluso, que la vida académica se resuelve haciendo un mínimo esfuerzo. 

Sin embargo, ¿por qué nos da pereza aprender? Sencillamente porque deseamos que todo tenga una utilidad práctica e inmediata (como el niño que aprende a contar y a conocer la denominación de las monedas, para comprar con la seguridad de no ser engañado); esto sin agregar el esfuerzo y el tiempo que supone estar frente a un libro o cualquier otro medio. 

Ocasionalmente encontramos a personas con la habilidad de obtener conclusiones casi instantáneamente, teniendo una respuesta y explicación para cualquier asunto, en fin, como si todo lo supieran. No obstante, sin quitar mérito a las aptitudes personales, lo excepcional -y producto del aprendizaje- es la capacidad de relacionar hechos, conocimientos y experiencias para tener un criterio bien formado y dar una respuesta oportuna y acertada en cada caso. 

Es necesario entender que el perfeccionamiento personal abarca la superación profesional, por lo tanto, debemos preocuparnos por profundizar. Terminar la universidad, comenzar una maestría, emprender un doctorado, asistir a cursos de actualización y diplomados. No podemos olvidar que en el mundo laboral de hoy tener un título universitario ya no es suficiente. Es necesario ir más lejos si se desea un progreso real. 

Sin embargo, también podemos obtener otros conocimientos no ligados inmediatamente a nuestra actividad profesional, que nos brindaran un panorama más amplio y acabado de la vida. En este sentido, podemos aprender historia, filosofía, doctrina, literatura, relaciones humanas; o conocimientos técnicos y científicos: manejo de programas para ordenadores (computadoras), administración empresarial, funcionamiento del cuerpo humano, primeros auxilios, nociones de mecánica automotriz o cualquier destreza manual. 

Quien aprende de sí mismo, disfruta de la actividad sin cuestionarse el cuándo y para qué utilizará ese conocimiento, cada vez le es más fácil aprender, pues al igual que el cuerpo humano, el intelecto también necesita desarrollarse. 

La ausencia de conocimientos muchas veces lleva a que no estemos preparados para la vida y para nuestra profesión, somos incapaces de prevenir y resolver problemas. En este sentido, si un padre de familia no advierte la formación que sus hijos reciben en la escuela, no encontrará explicación a sus cambios de conducta; tener una empresa dejando la administración en manos de otros, no siempre es conveniente; manejar personal sin tener nociones básicas del comportamiento y naturaleza humana, nos lleva a un trato impersonal. 

Progresivamente nuestra incapacidad nos convierte en dependientes de las circunstancias y de las personas, buscando culpables y eludiendo responsabilidades. Una persona en constante preparación, se muestra interesada en todo lo que rodea a sus semejantes porque quiere superarse y encontrar la manera de ser más útil. 

A su vez, muchas veces no comprendemos los acontecimientos actuales: el cambio cultural producido en los últimos 50 años, las controversias actuales sobre la vida humana; los conflictos internacionales. Podríamos llenar de ejemplos y la conclusión sería la misma: es necesario aprender más para comprender mejor lo que sucede en nuestra vida y en el mundo, para dejar de pensar que todo es obra de la casualidad o producto del empeño de unos cuantos. 

Entonces, aprender algo nuevo no es pérdida de tiempo, es una manera de alcanzar la superación personal. Podríamos argumentar falta de tiempo y necesidad de descanso, pero todo es cuestión de organización y esfuerzo, tal vez en forma gradual, pero continúa. 

El valor de aprender nos convierte en personas que tienen más herramientas para avanzar en la vida y para ser mejores seres humanos. 
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GUÍA CON ORIENTACIONES PARA EL TRABAJO ACADÉMICO

Elaborada por:

Luz Linda García,  Verónica Correa, Gudelia Espejo, 

Rodolfo Quiroz, José Santos

Introducción

En nuestro país, la educación se halla determinada por circunstancias sociales, económico-políticas, culturales, que la limitan e impiden su plena realización. Desde los grados básicos de la educación, el aprendizaje se restringe a la adquisición de cierta información, al conocimiento de algunas técnicas que permitan a los individuos desarrollar algunas habilidades y destrezas, para luego integrarse al mercado laboral. 


Aún cuando la realidad tiende a asfixiar la posibilidad de algo mejor, la labor docente que realizamos en el IEMS está encaminada a hacer posible un aprendizaje digno que tiende a la formación del ser, al saber pensar, al saber hacer, al saber convivir. Nuestra preocupación por el aprendizaje con estas características mantiene viva la esperanza, la búsqueda de condiciones mejores en el desarrollo de las personas y de la vida. Esto parece ser un ideal, es cierto, pero todo ideal funciona como idea regulativa; es decir, conduce nuestro camino, lo adapta y rectifica, en dirección de algo nuevo y mejor. Nuestro ideal no es ni puede ser ingenuo, debe tener siempre presente la realidad para trascenderla y transformarla. Esto último, precisamente, es uno de los aciertos del Modelo Educativo del IEMS, desde sus inicios, al menos en su proyecto educativo, los contenidos del aprendizaje no se redujeron a meros contenidos declarativos; es decir, no pretendieron convertirse en una mera información, o pura descripción o análisis de conceptos. Por el contrario, el desarrollo de contenidos procedimentales y actitudinal-valorales son esenciales para que el ideal de un aprendizaje integral se mantenga en pie. 


Así, la siguiente propuesta tiene como objetivo invitar a los Docentes-Tutores-Investigadores a conformar Comités Interdisciplinarios que indaguen reflexivamente sobre sus prácticas educativas, que establezcan y coloquen a la enseñanza como profesionalización, que se comprometan con una nueva ética de trabajo y que participen grupalmente mediante procesos democráticos. 

Porque consideramos que la participación colectiva es un espacio para la formación y desarrollo del conocimiento de los estudiantes, y también de formación continua del profesor, en tanto hay una autoevaluación significativa, al compartir con otros profesores experiencias, y búsqueda de sentido y solución a las preocupaciones en torno a la calidad educativa. Ya que, como dice Elliot: “Encerrarnos en una práctica privada, es privarnos de la experiencia vital de la cooperación intelectual, de construir sobre las ideas de los demás, de apreciar la novedad de las interpretaciones ajenas, de defender las propias ideas cuando son criticadas, de disfrutar de la solidaridad con otros y de darnos cuenta de nuestra integridad intelectual cuando revisamos el propio punto de vista a la luz de nuevas opiniones.”


A lo largo de más de diez años, hemos visto que el trabajo colectivo e interdisciplinario cambia positivamente el ambiente escolar, al involucrar a los estudiantes en el rol de aprendices activos; a los padres como apoyos interesados; a las autoridades, comprometiéndolas en la apertura de condiciones equitativas, y a los docentes con el genuino interés por la mejora de su práctica educativa, en colaboración con sus colegas.


Esta es una propuesta de salud intelectual porque:

· Establece un compromiso con la filosofía de la enseñanza.

· Ve a la enseñanza como una profesión de descubrimiento.

· Estimula el aprendizaje al realizar prácticas nuevas.

· Promueve el trabajo y el compromiso colectivo, advierte que no basta la destreza ni el carisma de un solo profesional, sino el resultado colectivo de los avances en conjunto y el trabajo sistematizado dado a conocer en coloquios, seminarios o publicaciones, foros, jornadas académicas interdisciplinarias, día IEMS, etcétera.

· Valora la práctica educativa y el desarrollo del rendimiento docente.

· Busca la profesionalización de la enseñanza.

· Contribuye a hacer a los profesores más efectivos, y por tanto, el aprendizaje más significativo.


SOBRE LA CONFORMACIÓN Y ORGANIZACIÓN DE COMITÉS TUTORALES

Comités Tutorales del 1er ciclo

· Los  comités tutorales se conforman por los DTI que imparten clases a los mismos grupos. (El número de grupos por comité es variable, ya que depende de la Planta Docente de cada plantel, así como de las necesidades específicas).

· La propuesta  de revitalizar y regular el trabajo de los Comités tutorales, tiene como punto de partida la idea de dar seguimiento y acompañamiento a los estudiantes desde la interdisciplina.

· Una semana previa al inicio de clases, los miembros de los Comités organizarán el Plan de Trabajo para el semestre; para ello, deberán tomar en cuenta lo siguiente:

· En nuestra relación con los otros, tomamos conciencia que sólo somos si hay una alteridad que nos confronta y nos complementa. Desplegamos nuestra humanidad en cuanto convivimos con otros. Por ello, es importante aprender a convivir, a participar y discutir, pues nuestra relación con otros seres humanos nos forma o deforma y nos permite tomar conciencia de nuestra humanidad. Aprender a convivir significa aprender a respetar, a dialogar, a disentir de manera civilizada, a aceptar la pluralidad y la diferencia, a ser solidarios con otros. Si deseamos comunidades verdaderamente democráticas, necesitamos aprender los valores de la convivencia. Y para ello proponemos el siguiente código ético:

CÓDIGO ÉTICO

· Señalar los propósitos para el ciclo, y contemplar:

· El derecho a ser informados y consultados acerca de los propósitos,  proyectos y propuestas para el ciclo, el desarrollo y los avances de los mismos. 

· Actuar bajo los principios de honestidad, veracidad y equidad.

· Establecer su compromiso de participación y exponer su planeación, hipótesis de trabajo, propuestas y resultados al resto de participantes. 

· Requerir de la colaboración de los padres, las autoridades y los estudiantes para organizar el inicio y fin del ciclo. 

· Guardar los instrumentos pedagógicos utilizados para la enseñanza de su asignatura, y llevar registros eficientes (diario personal, entrevistas, encuestas, observaciones, análisis de documentos; grabación en video, audio, foto, organización de los recursos e instrumentos que consideren apropiados), con el fin de exponerlos a los demás miembros en los tiempos que estos acuerden, con el fin de reelaborar y mejorar estrategias. 

·  Observar siempre la ley de propiedad intelectual. 

· Asumir los compromisos responsablemente ante la comunidad escolar. 

· Comunicar el progreso de sus propuestas a intervalos periódicos, con el fin de realizar las evaluaciones pertinentes, para determinar nuevas líneas de interés, o redefinir un problema. 

· Promover el respeto a las reglas de convivencia, buscando siempre el respeto a la dignidad de las personas

· El derecho a que su nombre figure en cualquier publicación que resulte de sus propuestas de ciclo. 

· Criterios mínimos de trabajo académico; como por ejemplo: tiempos de tolerancia para el ingreso a los distintos espacios académicos (para docentes y estudiantes); captura de asistencia de forma regular, registro de observaciones y comentarios de tutorados en el SIRAT; emisión de evaluaciones formativas y compendiadas en tiempo y forma; entregar por escrito a los estudiantes los contenidos, habilidades y actitudes mínimas para cubrir la asignatura, así como los criterios de evaluación de la asignatura; mantener cierto grado de exigencia que permita a los estudiantes ser responsables y libres, establecer criterios comunes respecto a las características de trabajos escolares.

· Análisis interdisciplinario de la situación académica de los grupos. Los miembros de los Comités harán un análisis del desempeño y aprovechamiento académico de sus grupos, (atendiendo casos especiales), con el fin de tomar acciones. 

· Calendario de reuniones del Comité. Se considera conveniente programar una al mes, para: 1) balance de compromisos; 2) planeación de reuniones con Estudiantes en general y tutorados; así como con Padres de Familia al inicio de semestre y al término de cada corte de evaluación; 3) revisión y, en su caso, reelaboración de estrategias didácticas; 4) organización de la presentación y exposición, al final de cada semestre, de los trabajos de los estudiantes, producto de la intervención académica interdisciplinaria; y 5) presentación de resultados a la comunidad escolar mediante publicación, coloquio o seminario.

· Autoevaluación docente
. La autoevaluación del docente es el único medio de fundamentar un desarrollo profesional y llevarlo a cabo dentro de una autonomía personal. La mejora de la práctica docente no se pueden lograr por medio de interacciones externas de inspectores o asesores. Los procesos de evaluación y autoevaluación no pueden imponerse ni resultar de censuras que se deriven de heteroevaluaciones: tienen que ser fruto del propio reconocimiento que surge de la autoevaluación, de las insuficiencias y posibilidades personales percibidas por el propio docente. 

· Necesitamos, entonces, una autoevaluación responsable. Donde se generen los propios mecanismos e instrumentos de evaluación, sin embargo, también es posible evaluar su enseñanza por otros medios: a) mediante la autoaplicación de cuestionarios estandarizados, que han elaborado diversos investigadores y/o teóricos del estudio sobre la enseñanza; b) mediante el análisis, siguiendo ciertas pautas  y criterios, de los documentos curriculares redactados por los docentes para guiar su posterior práctica docente, tales como proyectos curriculares, planeaciones académicas o pruebas de evaluación, etcétera. Precisamente, los que se refieren al inciso b, son los que nos podrían ayudar a mejorar nuestra práctica como docentes, pero también como tutores; en este sentido, es conveniente que cada docente y cada comité generé los instrumentos necesarios para la autoevaluación y la coevaluación; que los resultados sean analizados y discutidos de forma seria, objetiva y responsable para que permitan mejorar nuestra práctica docente y tutoral.

· Una vez constituido el Comité Tutoral, se deberá nombrar a un Coordinador y un Secretario del Comité cuyas funciones durarán un ciclo. 

· Tutores y Tutorados. Es conveniente que los miembros de los Comités se organicen para distribuirse a los tutorandos de manera equitativa. Los Tutores están obligados a hacer registros de sus estudiantes en el SIRAT. Desde la Coordinación es indispensable señalar tiempos y criterios claros para la designación de tutorados, el número máximo de estudiantes por tutor, especificar los tiempos para el cambio de tutor cuando así lo requiera el estudiante.

·  Los tutores diseñarán el programa para trabajar con sus tutorados, de forma independiente o colectiva; y podrá considerar los siguientes aspectos: elaboración de un expediente por tutorado, realizar una entrevista inicial con el tutorado, (ver anexo 5). Solicitar entrevista con los padres del tutorado; entrega de carnet o ficha de asistencia a tutoría y asesorías académicas, dónde los tutores y el resto de los DTI, anoten la asistencia a tutoría, a asesorías académicas y las actividades realizadas en cada espacio; (ver anexo 5). Como parte del seguimiento y acompañamiento se considera conveniente revisar los registros de asistencia y evaluaciones formativas, de manera periódica, aspectos que nos proporcionan elementos sobre el desempeño y aprovechamiento académico de los tutorados. 

· Los padres de Familia. Con la intención de favorecer la comunicación con éstos consideramos conveniente que conozcan quién es el tutor de su hijo, cuándo pueden asistir a conocer el desempeño académico, etc., para ello es posible utilizar una “ficha para padres” que contenga los datos del tutor, horario, (ver anexo 5), fechas de corte de evaluación formativa.

SOBRE LAS GUÍAS DE TRABAJO ACADÉMICO


Como todos sabemos, las guías académicas por asignatura continúan en revisión y análisis por parte de consultores y docentes de cada área, por lo que seguramente no existen la versiones finales de todas las asignaturas. Por lo tanto, corresponde al desarrollo de las próximas jornadas académicas precisar los avances y sus alcances.


Sin embargo, de manera general consideramos relevante precisar líneas de trabajo, así como algunas recomendaciones para reorientar la práctica docente.

Líneas de trabajo transversales para todas las asignaturas:

· Comprensión y análisis de textos sobre: ciencias, literatura, filosofía, el arte, la computación. Identificando y ejemplificando la relación entre lo que lee y su vida cotidiana, a través del planteamiento de problemas, para reflexionar sobre sí mismo y su entorno.

· Comprensión de que las ciencias al igual que las humanidades son formas de interpretar al mundo y son resultado de procesos históricos, sociales y culturales.

· Desarrollo del razonamiento y uso del lenguaje para escribir ideas propias, interpretar y resolver planteamientos científicos e identificar las disertaciones filosóficas y literarias; ordenando la información y organizando sus ideas de modo reflexivo y crítico.

· Desarrollar la capacidad de expresar de forma oral sus ideas y/o afirmaciones frente a su grupo, equipo de trabajo o docente. 

· Desarrollar la capacidad de trabajo comprometido, continuo, y solidario con sus compañeros de grupo, equipos de trabajo y la comunidad.

Recomendaciones generales:

· Revisión puntual de las Guías Académicas o en su caso de los programas de las diferentes asignaturas.

· Elaboración de Programa Académico Personal: planear en torno a las competencias básicas de cada asignatura. 

· Renovar materiales de lectura y ejercicios

· Revalorar estrategias de enseñanza-aprendizaje

· Reflexionar sobre la evaluación por competencias

· Desarrollar e implementar estrategias de evaluación por competencias

· Autoevaluación 
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�	Guía: Tutoría para alumnos en riesgo, UNAM, México, 2009.


�	Indicador definido por el Grupo de trabajo sobre Seguimiento a estudiantes en riesgo del segundo ciclo, plantel JMMP-Tláhuac 1, enero de 2012.


�	Programa de Atención Tutoral, IEMSDF, México, 2005


�	Nota: consultar la lista de materiales y actividades contenidos en los Anexos 1 y 2. 


�	Mat. José Santos, Plantel “Benito Juárez García”


�	Academia de Matemáticas del plantel José María Morelos y Pavón (Tláhuac 1)


�	DTI Karla E. Velasco Martínez, Plantel “Otilio Montaño”


�	DTI Karla E. Velasco Martínez, Plantel “Otilio Montaño”


�	Idem


�	DTI Karla E. Velasco Martínez, Plantel “Otilio Montaño”


�	DTI Karla E. Velasco Martínez, Plantel “Otilio Montaño”


�	DTI Karla E. Velasco Martínez, Plantel “Otilio Montaño”


�	 El planteamiento tiene dos acepciones, la primera se relaciona con comprender un problema al identificar variables, relaciones y utilizar heurísticas para resolver el problema; mientras que la segunda se refiere al hecho de crear problemas.


�	Ver Anexo 4


�	John Elliot. El cambio educativo desde la Investigación-Acción. Ediciones Morata S.L. p. 16


�	Nieto Gil Jesús M. La autoevaluación del profesor. Cómo puede el profesor evaluar y mejorar su práctica docente. Barcelona, CISS Praxis; 2001.
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